

2 ноября 2019 года.

Димитриевская родительская суббота. Вмч. Артёмия.

В отличие от родительских суббот Мясопустной и Троицкой, имеющих общецерковное значение, о Димитриевской субботе Типикон умалчивает, поскольку эта суббота – русское благочестивое установление, связанное, по преданию, с именем св. благоверного великого князя Димитрия Донского.

Димитриевское поминовение усопших совершается в субботу перед днем памяти великомученика Димитрия Солунского (26 октября ст. ст.), если с этой субботой не совпадет бденный или полиелейный праздник. При наличии такого совпадения поминовение переносится на субботу, предшествующую субботе перед днем памяти вмч. Димитрия.

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ.

Иерей: **Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.**¹

Хор: **Аминь.**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 103:

Чтец: **Благослови, душе моя, Господа; Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облелся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываяй водами превисшренняя Своя, полагаая облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя дүхи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Вос-**

¹ Если вечерня служитя отдельно от девятого часа, то после возгласа священника читается обычное начало:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй, (трижды).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство...**

Чтец: **Аминь. Господи, помилуй (12 раз)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

хóдят гóры, и нисхóдят поля в мéсто, е́же основáл есѣ им. Предéл положѣл есѣ, егóже не прѣйдут, ниже обратѣтся покрѣти зéмлю. Посыла́яй исто́чники в дѣбрех, посреде́ гор прóйдут во́ды. Напая́ют вся звѣри сѣльныя, ждут она́гри в жа́жду свою́. На тѣх птѣицы небѣсныя привита́ют, от средѣ ка́менья да́дѣт глас. Напая́яй гóры от превѣспренних Своѣих, от плода́ дел Твоѣих насы́тится землѣя. Прозяба́яй траву́ ското́м, и злак на слѣ́жбу чело́вѣком, известѣ́ хлеб от землѣи. И вино́ веселѣ́т сѣрдце чело́вѣка, ума́стити лице́ елее́м, и хлеб сѣрдце чело́вѣка укрепѣ́т. Насы́тятся древа́ польска́я, ке́дри Лива́нстии, ѣхже есѣ насади́л. Та́мо птѣицы вогнездѣ́тся, еродѣево жи́лице предводѣ́тельствуе́т ѣми. Гóры высóкия е́ленем, ка́мень прибе́жище за́яцем. Сотвори́л е́сть луну́ во временá, со́лнце позна́ запа́д свой. Положи́л есѣ́ тму, и бы́сть но́щь, в не́йже прóйдут вси звѣрие дубра́внии; скѣ́мни ры́кающи, восхѣ́тити и взыска́ти от Бо́га пи́щу себѣ́. Возсия́ со́лнце, и собра́шася, и в ло́жах своѣих ля́гут. Изы́дет чело́вѣк на де́ло свое́, и на де́лание свое́ до ве́чера. Я́ко возвели́чишася дела́ Твоѣя́, Го́споди, вся премѣ́дростию сотвори́л есѣ́: испо́лнися землѣя́ тва́ри Твоеѣя́. Си́е мо́ре вели́кое и про́странное, та́мо га́ди, ѣхже не́сть числа́, живóтная ма́лая с вели́кими. Та́мо корабли́ препла́вают, змий сей, егóже созда́л еси́ руга́тися е́му. Вся к Тебѣ́ ча́ют, да́ти пи́щу им во бла́го вре́мя. Да́вшу Тебѣ́ им, соберу́т; отвѣ́рзшу Тебѣ́ ру́ку, всѣ́ческая испо́лнятся бла́гости. Отвраща́щу же Тебѣ́ лице́, возме́уться: отѣ́ймеша́ дух их, и исче́знут, и в персть свою́ возвратѣ́тся. По́слеши Ду́ха Твоего́, и сози́ждутся, и обновѣ́ши лице́ землѣи. Бѣ́ди сла́ва Госпо́дня во ве́ки, возвеселѣ́тся Госпо́дь о де́лах Своѣих. Призира́яй на зéмлю, и твора́яй ю́ тря́стися; прикаса́яйся гора́м, и дымѣ́тся. Воспою́ Го́сподеви в животе́ моём, пою́ Бо́гу моему́, до́ндеже есмь. Да усладѣ́тся Е́му бесѣ́да моя́, аз же возвеселю́ся о Го́споде. Да исче́знут грѣ́шницы от землѣи, и беззакóнницы, я́коже не бы́ти им; благослови́, душе́ моя́, Го́спода.

Сóлнце позна́ запа́д свой; положи́л есѣ́ тму, и бы́сть но́щь.

Я́ко возвели́чишася дела́ Твоѣя́, Го́споди, вся премѣ́дростию сотвори́л есѣ́

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣ́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ́ Бо́же. (Три́жды)

ВЕЛИ́КАЯ ЕКТЕНИ́Я:

Диакон: Мѣ́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помѣ́луй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О́ Свѣ́шнем мѣ́ре и спасѣ́нии душ на́ших, Го́споду помóлимся.

О́ мѣ́ре всего́ мѣ́ра, благостоя́нии Святы́х Бо́жиих Церквѣ́й и соединѣ́нии всех, Го́споду помóлимся.

О святём храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополюите (**или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (**о вѣси сей**), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздухов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КАФИЗМА ВОСЕМНАДЦАТАЯ:

Псалом 119:

Чтец: Ко Господу, внемди скорбети ми, возвах, и услыша мя. Господи, избави душу мою от устен неправедных и от языка лстива. Что дастся тебе, или что приложится тебе к языку лстиву? Стрелы сильного изощрены, со угльми пустынными. Увы мне, яко пришельствие мое продолжися, вселихся с селении Кидарскими. Много пришельствова душа моя, с ненавидящими мира бех мирен: егда глаголах им, боряху мя туне.

Псалом 120:

Возведох очи мои в горы, отнюдуже придет помощь моя. Помощь моя от Господа, сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятение ног твоих, ниже воздремлет храняй тя, се не воздремлет, ниже уснет храняй Израиля. Господь сохранит тя, Господь покров твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжет тебе, ниже луна нощию. Господь сохранит тя от всякаго зла, сохранит душу твою Господь. Господь сохранит вхождение твое и исхождение твое, отныне и до века.

Псалом 121:

Возвеселихся о рекших мне: в дом Господень пойдём. Стояще бяху ноги наша во дворех твоих, Иерусалиме. Иерусалим зиждемый яко град, емуже причастие его вкупе. Тамо бо въздыша колена, колена Господня, свидение Израилево, исповедатися имени Господню, яко тамо седоша престолы на суд, престолы в дому Давидове. Вопросите же яже о мире Иерусалима: и обилие любящим тя. Буди же мир в силе твоей и обилие в столпостенях

твоих. Ради братьев моих и ближних моих глаголах убо мир о тебе. Дому ради Господа Бога нашего взыскаю благая тебе.

Псалом 122:

К Тебе возведох очи мой, живущему на Небеси. Се яко очи раб в руку господий своих, яко очи рабыни в руку госпожи своея, тако очи наши ко Господу Богу нашему, дондеже ущедрит ны. Помилуй нас, Господи, помилуй нас, яко по многу исполнихомся уничижения, наипаче наполни душа наша поношения гобзующих и уничижения гордых.

Псалом 123:

Яко аще не Господь бы был в нас, да речет убо Израиль, яко аще не Господь бы был в нас, вегда востати человеком на ны, убо живых пожерли быша нас, вегда прогневатися ярости их на ны, убо вода потопила бы нас. Поток прейде душа наша, убо прейде душа наша воду непостоянную. Благословен Господь, Иже не даде нас в ловитву зубом их. Душа наша, яко птица избавися от сети ловящих: сеть сокрушися, и мы избавлени быхом. Помощь наша во имя Господа, сотворшаго небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 124:

Надеющиеся на Господа, яко гора Сион: не подвижится в век живый во Иерусалиме. Горы окрест его, и Господь окрест людей Своих отныне и до века. Яко не оставит Господь жезла грешных на жребий праведных, яко да не прострут праведнии в беззакония рук своих. Ублажи, Господи, благия и правыя сердцем. Уклоняющиеся же в развращения отведет Господь с делающими беззаконие. Мир на Израиля.

Псалом 125:

Всегда возвратити Господу плен Сионь, быхом яко утешени. Тогда исполнися радости уста наша и язык наш веселия, тогда рекут во языцех: возвеличил есть Господь сотворити с ними. Возвеличил есть Господь сотворити с нами: быхом веселящися. Возврати, Господи, пленение наше, яко потоки югом. Сеюшии слезами, радостью пожнут. Ходящи хождяху и плакахуся, метаяще семена своя, грядуще же приидут радостью, вземлюше рукояти своя.

Псалом 126:

Аще не Господь созиждет дом, все трудящиеся зиждущии. Аще не Господь сохранит град, все бде стрегий. Все вам есть утревати, востанете по седении, ядущии хлеб болезни, егда даст возлюбленным Своим сон. Се достойние Господне сынове, мзда плода чревняго. Яко стрелы в руке сильного, тако сынове отрясенных. Блажен, иже исполнит желание свое от них. Не постыдятся, егда глаголют врагом своим во вратах.

Псалом 127:

Блажени вси боящиися Господа, ходящии в путех Его. Труды плодов Твоих снеси: блажен еси, и добро тебе будет. Жена твоя, яко лоза, плодovита в странах дому твоего, сынове твои, яко новосаждения масличная, окрест трапезы твоея. Се тако благословится человек бояйся Господа. Благословитя Господь от Сиона, и узриши благая Иерусалима вся дни живота твоего, и узриши сыны сынов твоих. Мир на Израиля.

Псалом 128:

Множицею бращася со мною от юности моея, да речет убо Израиль: множицею бращася со мною от юности моея, ибо не премогаша мя. На хребте моем делаша грешницы, продолжиша беззаконие свое. Господь Праведен ссече вья грешников. Да постыдятся и возвратятся вспять вси ненавидящии Сиона. Да будут, яко трава на здох, яже прежде восторжения изсше, еуже не исполни руки своея жней, и недра своего рукояти собираяй, и не реша мимоходящии: благословение Господне на вы, благословихом вы во имя Господне.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 129:

Из глубины возвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой. Да будут уши Твоя внимлюще гласу моления моего. Аще беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Яко у Тебе очищение есть. Имене ради Твоего потерпех Тя, Господи, потерпе душа моя в слово Твое, упова душа моя на Господа. От стражи утренния до нощи, от стражи утренния да уповает Израиль на Господа. Яко у Господа милость, и многое у Него избавление, и Той избавит Израиля от всех беззаконий его.

Псалом 130:

Господи, не вознесётся сердце моё, ниже вознесётся очи мои, ниже ходих в великих, ниже в дивных паче мене. Аще не смиреномудрствовах, но вознесох душу мою, яко отдоёное на мать свою, тако воздаси на душу мою. Да уповает Израиль на Господа, отныне и до века.

Псалом 131:

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его: яко клятса Господеви, обещася Богу Иаковлю: аще вниду в селение дому моего, или взыду на одр постели моея, аще дам сон очима моима и веждама моима дремание, и покой скранияма моима, дондеже обрящу место Господеви, селение Богу Иаковлю. Се слышахом я во Евфрафе, обретохом я в полях дубравы. Внидем в селения Его, поклонимся на место, идеже стоясте ноге Его. Воскресни, Господи, в покой Твой, Ты и кивот святыни Твоея. Священницы Твой облечутся правдою, и преподобнии Твой возрадуются. Давида ради раба Твоего не отврати лице помазаннаго Твоего. Клятса Господь Давиду истинною и не отвержется ея: от плода чрева твоего посажду на престоле твоём. Аще сохранят сынове твой завет Мой, и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове их до века сядут на престоле твоём. Яко избра Господь Сиона, изволи и в жилище Себе. Сей покой Мой во век века, zde вселюся, яко изволих и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищия его насыщу хлебы, священники его облечу во спасение, и преподобнии его радостию возрадуются. Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. Враги его облечу студом, на немже процветет святыня Моя.

Псалом 132:

Се что добро, или что красно? Но еже жити братии вкупе. Яко миро на главе, сходящее на брану, брану Аарону, сходящее на ометы одежды его, яко роса Аермонская сходящая на горы Сионския, яко тамо заповеда Господь благословение и живот до века.

Псалом 133:

Се ныне благословите Господа вси раби Господни, стоящи в храме Господни, во дворех дому Бога нашего, В нощех воздежите руки ваша во святая, и благословите Господа. Благословит тя Господь от Сиона, сотворивый небо и землю.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.
Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодатью.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Бóгу предадим.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Цáрство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амíнь.

Гóсподи, воззвах, глас 4:

Хор: Гóсподи, воззвах к Тебé, услыши мя./ Услыши мя, Гóсподи./ Гóсподи, воззвах к Тебé, услыши мя:/ вонми гласу молéния моего,/ внемди воззвати ми к Тебé./ Услыши мя, Гóсподи.

Да исправится молитва моя,/ яко кадило пред Тобóю,/ воздеяние руку мою/ – жертва вечерняя./ Услыши мя, Гóсподи.

Чтец или

Хор: Положи, Гóсподи, хранение устом моим и дверь ограждения о устнах моих.

Не уклони сердце мое в словеса лукавствия, не щевати вины о гресех

С человеки делующими беззаконие; и не сочтуса со избранными их.

Накажет мя праведник милостию и обличит мя, елей же грешного да не намастит главы моея;

Яко еще и молитва моя во благоволениях их, пожертвы быша при камени судий их;

Услышатся глаголы мои, яко возмогша, яко толща земли проседая на земли, расточышася кости их при аде.

Яко к тебе, Гóсподи, Гóсподи, очи мои; на тя уповах, не отими душу мою;

Сохрани мя от сети, юже составиша ми, и от соблазна делующих беззаконие.

Падут во мрежу свою грешницы; един есмь аз, дондеже преиду.

Гласом моим ко Гóсподу воззвах, гласом моим ко Гóсподу помолихся.

Пролию пред ним молéние мое, печаль мою пред ним возвещу.

Внемди исчезати от мене духу моему, и ты познал еси стези моя;

На пути сем, по немуже хождях, скривша сеть мне.

Сматрях одесную и взглядах, и не бе знаяй мене; погибе бегство от мене, и несть взыскай душу мою.

Воззвах к тебе, Гóсподи, рех; ты еси упование мое, часть моя еси на земли живых.

Вонми молéнию моему, яко смирихся зело;

Избави мя от гонящих мя, яко укрепилася паке мене.

Изведи из темницы душу мою, исповедатися имени Твоему.

Менé ждúт прáведницы, дóндеже воздáси мнé.

Из глубины́ воззва́х к Тебе, Гóсподи, Гóсподи, услы́ши глáс мóй.

Да бúдут úши Твои внéмлюще глáсу молéния моего́.

Стихи́ры вмч. Артéмия, глас 4, подóбен: «Я́ко дóбля...»:

На 6. Стих: **А́ще беззакóния нáзриши, Гóсподи, Гóсподи, кто постои́т?// Я́ко у Тебé очищéние е́сть.**

Стихира: **М**ногообразными му́ками лю́тых ран,/ преда́в казнíti многострада́льное и терпелíвейшее тело твоé, Богомудре Артемие,/ не отвéрглся еси Христа, ни кумíром пожéрл еси,/ но терпéл еси, я́коже инóму стра́ждущу,/ ожида́я будущи́х воздая́ний// и безсмéртнаго благослáвия.

Стих: **И́мене ра́ди Твоего́ потерпéх Тя, Гóсподи, потерпé душа́ моя́ в сло́во Твоé,// упова́ душа́ моя́ на Гóспода.**

Стихира: **П**овéшен, стру́жемь и ка́мением сдробля́емь,/ и желéзом отвсúду изну́ряемь, и мечéм усека́емь,/ непоколебíм пребýл еси,/ на ка́мени мýсленнем водрузíв души́ твоея́ стопы́, сла́вне./ Сея́ ра́ди побéды Ангелом и мучени́ком сочетался еси,// Света неизречéннаго исполня́емь.

На 4. Стих: **От стра́жи úтренния до но́щи, от стра́жи úтренния,// да упова́ет Изра́иль на Гóспода.**

Стихира: **И**сцелéний благода́ти любя́щим тя/ всегда́ источáют, сла́вне, твоя́ мóщи,/ и потопля́ют стра́сти и недúги, Артéмие,/ и прогóнят лука́вых дéмонов полкí, напая́ют же верных серде́цá,/ прозяба́ющая добродéтелей плоды́ Божественныя// и благочестия́ знание.

Мучени́чны из Октоиха, глас 2:

Стих: **Я́ко у Гóспода мíлость, и мнóгое у Него́ избавлéние,// и Той избáвит Изра́иля от всех беззакóний его́.**

Стихира: **И́же земны́я сла́сти не возлюбíвше, страстотéрпцы,/ небéсным благíм сподóбишася,/ и А́нгелом согра́ждане бýша:// Гóсподи, моли́твами их помíлуй, и спасí нас.**

На 2. Стих: **Хвалíte Гóспода вси язы́цы, похвалíte Его́ вси лю́дие.**

Стихира: **С**вяты́м мýчеником моля́щимся о нас,/ и Христá пою́щим,// вся́ка прéлесть престá, и челове́ческий рóд véрою спаса́ется.

Стих: **Я́ко утверди́ся мíлость Его́ на нас, и и́стина Господ́ня пребывáет во век.**

Стихира: **Л**и́цы мýченичестии протíвишася мучíтелем, глаго́люще:/ мы вóинствуем Царю́ сýлам:/ а́ще и огню́ и му́кам предадите́ нас,// не отме́таемся Трóическия сýлы.

Вмч. Артёмия, глас 2:

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Разу́много светильника веры, Артемия почтим,/ яко обличí царя́ ме́рзскаго,/ и кровию мучéния его Церковь Бог обагри́./ Тем и прият исцелений благодать незави́стную// исцеля́ти недуги верно приходящих к ра́це мощей его.

Догмáтик, глас 2:

И ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Догмáтик: Прейде сень законная,/ благодáти пришéдши:/ я́коже бо купина́ не сгарáше опаля́ема,/ тáко Дéва родила́ еси́,/ и Дéва пребыла́ еси́./ Вмéсто столпá о́гненнаго,/ прáведное возсия́ Сóлнце:/ вмéсто Моисéя, Христóс,// спасéние душ нáших.

ВХОДА НЕТ.

СВÉТЕ ТÍХИЙ:

Чтец: Свéте Тíхий святýя сла́вы Безсмéртнаго Отца́ Небéснаго, Свята́го, Блажéннаго, Иисýсе Христé! Пришéдше на за́пад сóлнца, ви́девше свет вечéрний, поём Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бóга. Достóин еси́ во вся временá пет б́ити глáсы преподóбными, Сы́не Бóжий, живóт да́й; тэмже мир Тя сла́вит.

Диакон: Вóннем.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дýхови твоёмý.

ПРОКÍМЕН ДНЯ (В ПЯ́ТНИЦУ ВÉЧЕРА):

Диакон: Премýдрость вóннем. Прокíмен, глас **седьмýй:**

Бóже, застýпник мой еси́ Ты,/ и мýлость Твоя́ предварít мя.

Хор: Бóже, застýпник мой еси́ Ты,/ и мýлость Твоя́ предварít мя.

Диакон: Изми́ мя от враг мо́их, Бóже, и от воста́ющих на мя избáви мя.

Хор: Бóже, застýпник мой еси́ Ты,/ и мýлость Твоя́ предварít мя.

Диакон: Бóже, застýпник мой еси́ Ты,/

Хор: И мýлость Твоя́ предварít мя.

СПОДО́БИ, ГО́СПОДИ:

Чтец: Сподóби, Го́споди, в вéчер сей без грехá сохранítися нам. Благословéн еси́, Го́споди, Бóже отéц нáших, и хвáльно и прослáвлено íмя Твоé во ве́ки. Ами́нь.

Бúди, Го́споди, мýлость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благословéн еси́, Го́споди, научи́ мя оправдáнием Тво́им. Благословéн еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправдáнием Тво́им. Благословéн еси́, Святы́й, просвети́ мя оправдáнии Тво́ими.

Го́споди, мýлость Твоя́ во век, дел руку́ Твоёю не прéзри. Тебé подобáет

хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет. Отцú и Сýну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв. **Амíнь.**

ЕКТЕНІЯ ПРОСІТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Испóлним вечернюю молітву нáшу Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоеóу благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: Вéчера всегó совершénна, свyта, мýрна и безгрéшна у Гóспода прóсим.

Хор: Подáй, Гóсподи. *(На кáждое прошéние)*

Диакон: **А́**нгела мýрна, вёрна настáвника, хранíтеля душ и телéс нáших, у Гóспода прóсим.

Прощéния и оставлénия грехóв и прегрешénий нáших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм нáшим и мýра мýрови у Гóспода прóсим.

Прóчее врéмя животá нáшего в мýре и покая́нии скончáти у Гóспода прóсим.

Христíанскія конч́ины животá нáшего, безболéзненны, непостýдны, мýрны и дóбраго отвéта на Стрáшнем Судíщи Христóве прóсим.

Пресвятýю, Пречýстую, Преблагословénную, Слáвную Влады́чицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со все́ми свyты́ми помяну́вше, сáми себé, и друг дрýга, и весь живóт наш Христý Бóгу преда́дим.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: **Я́**ко Благ и Человеколю́бец Бог ес́и, и Тебé слáву возсыла́ем, Отцú и Сýну и Святóму Дúху, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дúхови твоемú.

Диакон: Главы́ наша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Бúди держáва Цáрствия Твоегó благословéна и препрослáвлена. Отцá и Сýна и Святáго Дúха, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

СТИХІРЫ НА СТИХÓВНЕ:

Чтец: *Стихíры из Окто́иха, глас 2:*

Мученичен: Вéлия слáва, ю́же стяжáсте, свyтíи, вéрою:/ не тóкмо бо в страдáниях врагá победíли естé,/ но и по смéрти дúхи прогóните,/ недúжныя исцеля́ете,/ душ и телéс врачеве:/ молíтеся ко Гóсподу, // помíловатися душáм нáшим.

Стих 1: **Блажéни я́же избрáл, и прия́л ес́и Гóсподи.**

Мёртвен: **Я́**ко цвет увядáет,/ и я́ко сень мýмо грядéт,/ и разрушáется всяк чело-вék:/ пáки же глася́щей трубé,/ мёртвии я́ко в трýсе вси восстанут/ ко Твоемú срéтению, Христé Бóже./ Тогда́, Влады́ко, íхже престáвил ес́и от нас, // во свyтýх Твои́х учинí крóвех дúхи раб Твои́х.

Стих 2: **Дúши их во благíх водворя́тся.**

Мертвен: Увѣи мене, колико по́двиг ѡмать душѣ разлуча́ющисѣ от телесѣ!/ Увѣи мене, тогда колико слезит,/ и несть, иже помилует ю!/ Ко Ангелом очи возводящи, бездельно мо́литсѣ:/ к человеком рѣце простира́ющисѣ, и не ѡмать помога́ющаго./ Тѣмже, возлюбленная моя брѣтие,/ разумѣвше краткую нашу жизнь,/ преставленным поко́я от Христа про́сим, // и душѣм нашим велию мѣлость.

Вмч. Артэмия, глас 6, самогласен:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

За Христа законно пострадав, Артэмие,/ и с чувственным царем умнаго низложив врага,/ достойно приял еси от Страстоположника Спаса венец/ и ныне на Небесех со Ангельскими радуешисѣ чины,/ Вышняго светолития наслаждался ясно/ и Триипостасному и Первому Свету причащаяся обильно./ Темже и мы, благовернии лю́дие и любомученицы,/ пѣсньми вопиѣм ти:/ радуйсѣ, адаманте непобедимый душею и крепкий ору́жниче Христов;/ радуйсѣ, лѣсти идо́льския потребителю/ и истины поборниче светлый./ Но мо́лисѣ Господу/ и нам житием Боголюбивым/ с тобою получи́ти стояние // при Престо́ле Величества Его.

Богородичен, глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Мо́литвами ро́ждшия Тя, Христѣ,/ мученик Твоих, и апостол, и пророк, и святителей,/ преподобных, и праведных, и всех святых, // усопшия рабы Твоя упоко́й.

МОЛИТВА СЯГО СИМЕОНА БОГОПРИИМЦА:

Чтец: Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко,/ по глаголу Твоему, с миром;/ яко видеста очи мои спасение Твое,/ еже еси уготовал пред лицем всех людей,/ свет во откровение языков, // и славу лю́дѣм Твоих Изра́иля.

ТРИСЯГО ПО ОУЧЕ НАШ:

Чтец: Сягой Бже, Сягой Крепкий, Сягой Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Сягой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Оуче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небесех и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Хор: Апостоли, мученицы и пророцы, / святителие, преподобнии и праведнии, / добре подвиг совершивши и веру соблюдши, / дерзновение имущии ко Спасу, / о нас Того, яко Блага, молите // спастися, молимся, душам нашим.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Помяни, Господи, яко Благ, рабы Твоя, / и елика в житий согрешиша, прости: / никтоже бо безгрешен, токмо Ты, // могый и преставленным дати покой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 2:

Мати Святая Неизреченнаго Света, / ангельскими Тя песнями почитаяще, // благочестно величаем.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Бже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе имярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святом и всечестном храме сем, тружущихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословии.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Бже, святую православную веру, православных христиан во век века.²

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

² По традиции, если сразу за вечерней следует утренняя, после того, как ХОР пропоет «Утверди Боже...», священник взяв кадило дает возглас утрени: «Слава Святей...» и чтец тутже начинает чтение шестопсалмия с Малого славословия: «Слава в Вышних... Господи, устне мои...»

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благослови.

Иерей произносит отпуст.

МНОГОЛÉTИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего Кирилла, / Святэйшаго Патриарха Московского и всея Руси, / и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек),* / *(архи-)* епископа *(митрополиита (титул)),* / богохранимую страну нашу Российскую, / настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего / и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.³

Хор: Амѣнь.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твоё тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь Христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же востанем и исправимся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовём Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дней во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велеление возложиши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостию с ли-

³ Если последование утрени совершается отдельно от вечерни, то после возгласа священника читается обычное начало (см. сноску 1 на стр. 1)

цём Твоём. Яко царь уповаёт на Гóспода, и мýлостию Вышняго не подви́жится. Да обря́щется рука́ Твоя́ всем враго́м Твоём, десни́ца Твоя́ да обря́щет вся ненавídaщия Тебе́. Яко положи́ши их яко пещь о́гненную во время́ лица́ Твоего́, Гóсподь гнѣвом Своём смятѣт я, и снѣсть их огонь. Плод их от земли́ погуби́ши, и се́мя их от сыно́в человѣческих. Яко уклони́ша на Тя зла́я, помы́слиша советы́, ихже не возмо́гут соста́вити. Яко положи́ши я хребѣт, во избы́тцех Твои́х уго́товиши лице́ их. Вознеси́ся, Гóсподи, си́лою Твоею́, воспоём и поём си́лы Твоя́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трoице, поми́луй нас; Гóсподи, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакoнiя на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Гóсподи, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, яко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, якоже и мы оставля́ем должникoм на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Яко́ Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

Чтец: Спаси́ Гóсподи лю́ди Твоя́, / и благослови́ досто́яние Твое́, / победы́ на сопроти́вныя да́руя, // и Твое́ сохраня́я Крестoм Твоём жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Вознеси́йся на Крест во́лею, / тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству / щедрoты Твоя́ да́руй, Христé Бо́же, / возвесели́ нас си́лою Твоею́, / победы́ да́я нам на сопостáты, / посoбие иму́щим Твое́ о́ружие ми́ра, // непобеди́мую победу́.

И ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Предста́тельство стра́шное и непосты́дное, / не прѣзри Благáя моли́тв на́ших, Всепѣтая Богорoдице, / утверди́ правосла́вных жи́тельство: / спаси́ лю́ди Твоя́, и пода́ждь им с небесе́ победу́, // зане́ родила́ еси́ Бо́га, еди́на благословѣ́нная.

ЕКТЕНИ́Я СУГУ́БАЯ (МА́ЛАЯ)⁴:

Иерей: Поми́луй нас, Бо́же, по вели́цей мýлости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́луй.

Хор: Гóсподи, поми́луй. *(Трижды, на каждое прошение)*

⁴ Данная ектения всегда произносится иереем.

Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе иярек)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. **И**менем господним благослови отче.

Иерей: Слава святей, и единосущней, и животворящей, и нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ:

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. *(Трижды)*

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *(Дважды)*

Чтец: ПСАЛОМ 3:

Господи, что ся умножиша стужающие ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах, и услыша мя от горы святых Своея. Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми все: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя.

ПСАЛОМ 37:

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко время тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнися поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и воздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятется, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и искреннии мои прямо мне приближишася и сташа, и

блiжнии мой отдалече мене стiша и нуждiхуся ищущи души мою, и ищущи злiя мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имий во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и вегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящие мя без правды. Воздающие ми злiя возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

ПСАЛОМ 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похвалят Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградятся уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 87:

Господи Боже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко

язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от Мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, возвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, возвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отреси душу мою, отвращаеши лице Твое от Мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнѣви Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обидоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от Мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Бже спасения моего, во дни возвах, и в нощи пред Тобю. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Твори милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Сказав пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слу-

гій Егó, творящии волю Егó. Благословіте Гóспода вся дела́ Егó, на всяком мѣсте владычества Егó, благослові, душѣ моя, Гóспода.

На всяком мѣсте владычества Егó, благослові, душѣ моя, Гóспода.

ПСАЛОМ 142:

Гóсподи, услы́ши моли́тву мою, внуши́ моление моё во истине Твоей, услы́ши мя в правде Твоей и не вни́ди в суд с рабóм Твоим, яко не оправд́ится пред Тобóю всяк живы́й. Яко погна́ враг ду́шу мою, смири́л есть в зѣмлю живóт мой, посадил мя есть в тѣмных, яко мѣртвыя вѣка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятѣся сѣрдце моё. Помяну́х дни дрѣвния, поучи́хся во всех дѣлах Твоих, в творѣниих руку́ Твоею поуча́хся. Воздѣх к Тебѣ рúце мой, душá моя, яко земля́ безводная Тебѣ. Скорó услы́ши мя, Гóсподи, исчезѣ дух мой, не отврати́ лица́ Твоегó от Мене́, и уподóблюся низходя́щим в ров. Слы́шану сотвори́ мне заўтра мило́сть Твою́, яко на Тя упова́х. Скажи́ мне, Гóсподи, путь во́ньже пойду́, яко к Тебѣ взях ду́шу мою. Изми́ мя от враг мои́х, Гóсподи, к Тебѣ прибегóх. Научи́ мя твори́ти волю Твою́, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благый наста́вит мя на зѣмлю праву. Имене́ Твоегó ради́, Гóсподи, живи́ши мя, правдою Твоею изведѣши от печáли ду́шу мою. И мило́стию Твоею потреби́ши враги́ моя́ и погуби́ши вся стужа́ющыя души́ мое́й, яко аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Гóсподи, в правде Твоей и не вни́ди в суд с рабóм Твоим.

Услы́ши мя, Гóсподи, в правде Твоей и не вни́ди в суд с рабóм Твоим.

Дух Твой Благый наста́вит мя на зѣмлю праву.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ Бо́же. (Трижды)

ВЕЛІКАЯ ЕКТЕНІЯ:

Диакон: Міром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помилуй. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: О Свѣшнем міре и спасѣнии душ наших, Гóсподу помóлимся.

О міре всего́ міра, благостояннии Святы́х Бóжиих Церквѣй и соединѣнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святѣм хра́ме сем и с вѣрою, благоговѣнием и стра́хом Бóжиим входя́щих в онь, Гóсподу помóлимся.

О вели́ком Господіне и Отцѣ́ нашемъ Святе́йшемъ Патриархе́ **Кири́лле**, и о Господіне́ нашемъ, Высокопреосвященнейшемъ митрополи́те *(или: архиепи́скопе, или: преосвященнейшемъ епи́скопе имяре́к)*, честнѣм пресвѣтерстве, во Христѣ́ диа́констве, о всемъ прѣчте́ и лю́дехъ, Гóсподу помóлимся.

О Богохрани́мей странѣ́ нашей, властѣ́х и во́инстве ея́, Гóсподу помóлимся.

О гра́де сем *(о вѣси сей)*, вся́ком гра́де, странѣ́ и вѣрою живу́щих в них, Гóсподу помóлимся.

О благорастворѣ́нии возду́хов, о избóилии пло́довъ земны́х и вре́менехъ ми́рных, Гóсподу помóлимся.

О пла́вающих, путешѣствующи́х, недугующи́х, стра́ждущи́х, пленѣ́нных и о спасѣ́нии их. Гóсподу помóлимся.

О избáвитися нам от вся́кия скóрби, гнѣ́ва и ну́жды, Гóсподу помóлимся.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Пресвятую, Пречистую, Препоблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Аллилуия, глас 2: ⁵

Диакон: Глас осьмый: аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Блажени, яже избрал и приял еси Господи.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Иерей: Память их в род и род.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Стих 2. Души их во благих водворятся.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Тропарь, глас 2:

Хор: Апостоли, мученицы и пророцы,/ святителие, преподобнии и праведнии,/ добре подвиг совершившии и веру соблюдшии,/ дерзновение имущии ко Спасу,/ о нас Того, яко Блага, молитесь// спастися, молимся, душам нашим. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь, глас 2:

Хор: Помяни, Господи, яко Благ, рабы Твоя,/ и елика в житии согрешиша, прости:/ никтоже бо безгрешен, токмо Ты,// могий и преставленным дати покой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен, глас 2:

Мати Святаа Неизреченнаго Света,/ ангельскими Тя песнями почитаяще,// благочестно величаем.

Кафизма шестнадцатая

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 109:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы послет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобю начало в день силы Твоея, во

⁵ «Аллилуиа» обыкновенно поется трижды по трижды (ср.: Розанов В. Богослужебный Устав Православной Церкви. С. 754–755).

свѣтлостех святѣх Твоих, из чрева прежде денницы родих Тя. Клятсѧ Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебѣ сокрушилъ есть в день гнева Своего царя. Судит во языцех, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пьет, сего ради вознесет главу.

Псалом 110:

Исповѣмся Тебѣ, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Вѣлія дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповѣдание и великолѣпіе дело Его и правда Его пребывает в век века. Память сотворилъ есть чудес Своих, Милостив и Щедр Господь. Пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. Крепость дел Своих возвеститъ людем Своим, дати им достойные язык. Дела рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. Избавление послалъ людем Своим: заповѣда в век завет Свой. Свято и страшно имя Его. Начало премудрости страх Господень, разум же благ всем творящимъ. Хвала Его пребывает в век века.

Псалом 111:

Блажен муж, бояйся Господа, в заповѣдехъ Его восхощетъ зело. Сильно на земли будетъ семя его, род правыхъ благословится: слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, щедря и дая: устроитъ словеса своя на суде, яко в век не подвижится. В память вечную будетъ праведник. От слуха зла не убоится, готово сердце его уповати на Господа. Утвердися сердце его, не убоится, дондеже возрѣит на враги своя. Расточитъ, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. Грешникъ узрит и прогневается, зубы своими поскрежетъ и растает, желаніе грешника погѣбнет.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Бже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 112:

Хвалите, отроцы, Господа, хвалите имя Господне. Буди имя Господне благословенно отныне и до века. От востокъ солнца до западъ хвалено имя Господне. Высокъ надъ всеми языки Господь: надъ небесы слава Его. Кто яко

Господь Бог наш? На высоких живый и на смиренные призирай на небеси и на земли, воздвигай от земли нища и от гнобца возвышай убога, посади его с князи, с князи людей своих, вселяя неплодовь в дом матери о чадах веселящуюся.

Псалом 113:

Во исходе Израилеве от Египта, дому Иаковля из людей варвар, бысть Иудея святыня Его, Израиль область Его. Море виде и побеже, Иордан возвратися вспять, горы възиграшася, яко овны, и холми, яко агнцы овчии. Что ти есть, море, яко побегло еси? И тебе, Иордане, яко возвратился еси вспять? Горы, яко възграстеся, яко овны, и холми, яко агнцы овчии? От лица Господня подвижеся земля, от лица Бога Иаковля, обращшаго камень во езера водная и несекомый во источники водныя. Не нам, Господи, не нам, но имени Твоему даждь славу, о милости Твоей и истине Твоей. Да не когда рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на небеси и на земли, вся елика восхотел, сотвори. Идоли язык сребро и злато, дела рук человеческих. Уста имут, и не възглаблют, очи имут и не узрят, уши имут, и не услышат, ноздри имут, и не обоняют, рuce имут, и не осяжут, нозе имут, и не пойдут, не възгласят гортанем своим. Подобни им да будут творящии я, и вси надеющися на ня. Дом Израилев упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Дом Ааронь упова на Господа: Помощник и Защититель им есть. Боящися Господа уповаша на Господа: Помощник и Защититель им есть. Господь помянув ны благословил есть нас, благословил есть дом Израилев, благословил есть дом Ааронь, благословил есть боящися Господа, малыя с великими. Да приложит Господь на вы, на вы и на сыны ваша. Благословени вы Господеви, сотворшему небо и землю. Небо небесе Господеви, землю же даде сыновом человеческим. Не мертвии восхвалят Тя, Господи, ниже вси низходящии во ад, но мы, живии, благословим Господа отныне и до века.

Псалом 114:

Возлюбих, яко услышит Господь глас моления моего, яко приклоню ухо свое мне, и во дни моя призову. Объяша мя болезни смертныя, беды адовы обретоша мя, скорбь и болезнь обретох, и имя Господне призвах: о, Господи, избави душу мою. Милостив Господь и Праведен, и Бог наш милует. Храняй младенцы Господь: смирихся, и спасе мя. Обратися, душе моя, в покой твой, яко Господь благодействова тя. Яко изыят душу мою от смерти, очи мои от слез и нозе мои от поползновения. Благоугожду пред Господем во стране живых.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: **И** ныне и присно и во веки веков. **А**минь.
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*
Господи, помилуй. *(Трижды)*
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: **И** ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Псалом 115:

Вéroвах, тёмже возглаголах, аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлении моём: всяк человек ложь. Что воздам Господеву о всех, яже воздаде ми? Чашу спасения прииму и имя Господне призову, молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоея; растерзал еси узы моя. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его, во дворех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

Псалом 116:

Хвалите Господа вси языцы, похвалите Его вси людие, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

Псалом 117:

Исповедайтесь Господеву, яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речет убо дом Ааронь: яко Благ, яко в век милость Его. Да рекут убо вси боящиися Господа: яко Благ, яко в век милость Его. От скорби призвах Господа, и услыша мя в пространство. Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек. Господь мне Помощник, и аз воззрю на враги моя. Благо есть надеяться на Господа, нежели надеяться на человека. Благо есть уповати на Господа, нежели уповати на князи. Вси языцы обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, обышедше обыдоша мя, и именем Господним противляхся им, обыдоша мя, яко пчелы сот, и разгорешася, яко огонь в тернии, и именем Господним противляхся им. Отриновен превратихся пасти, и Господь прият мя. Крепость моя и пение мое Господь, и бысть ми во спасение. Глас радости и спасения в селениих праведных: десница Господня сотвори силу. Десница Господня вознесе мя, десница Господня сотвори силу. Не умру, но жив буду, и повею дела Господня. Наказуя наказав мя Господь, смерти же не предаде мя. Отверзите мне врата правды, вшед в ня исповемся Господеву. Сия врата Господня, праведнии внидут в ня. Исповемся Тебе, яко услышал мя еси, и был еси мне во спасение. Камень, егоже небрегоша зиждущии, сей бысть во главу угла: от Господа бысть сей, и есть дивен во очесех наших. Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оны. О, Господи, спаси же, о Господи, поспеши же. Благословен грядый во имя Господне, благословихом вы из

дóму Госпóдня. Бог Госпóдь, и яв́ися нам: соста́вите пра́здник во учаща́ющих до рог олтарéвых. Бог мой ес́и Ты, и испове́мся Тебе́, Бог мой ес́и Ты, и вознесу́ Тя. Испове́мся Тебе́, я́ко услы́шал мя ес́и, и был ес́и мне во спасéние. Испове́дайтесь Го́сподеви, я́ко Благ, я́ко в век м́лость Егó.

Чтец: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и пр́исно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

ЕКТЕНИЯ́ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богородицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живóт наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и пр́исно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДА́ЛЬНЫ, ГЛАС 2:

Чтец: Апосто́ли, му́ченицы и проро́цы,/ святы́телие, преподо́бнии и пра́веднии,/ до́бре по́двиг соверши́вшии, и ве́ру соблю́дшии,/ дерзнове́ние иму́ще ко Спа́су,/ о нас Того́, я́ко Бла́га, моли́те, // спасти́ся, мо́лимся, душа́м на́шим.

И́же просвети́вый святы́я Твоя́ па́че злата́,/ и просла́вивый преподо́бныя Твоя́, я́ко Благ,/ от ни́хже умоле́н быва́я, Христé Бо́же,/ жизнь на́шу умири́, я́ко Человеколю́бец,/ и моли́тву испра́ви, я́ко кади́ло, // еди́не во святы́х почи́ваяй.

Стих: **Дивен Бог во святы́х Свои́х, Бог Изра́илев.**

Страстоте́рпцы Госпóдни,/ блаже́нна земля́, напíвшаяся крове́й ва́ших,/ и свя́ти хра́мы прие́мшии телеса́ ва́ша;/ на суди́щи бо врага́ обличи́сте,/ и Христа́ со дерзнове́нием пропове́дасте./ Того́, я́ко Бла́га, моли́те // спасти́, мо́лимся, ду́ши на́ша.

Стих: **Блаже́ни, яже избра́л и прия́л ес́и, Го́споди.**

Помяни́, Го́споди, я́ко Благ, ду́ши раб Твои́х,/ и ели́ка в жити́и согреши́ша, прости́:/ никто́же бо безгре́шен, то́кмо Ты, // моги́й и преста́вленным да́ти покóй.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и пр́исно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богороди́чен: Богороди́це Де́во Мари́е, ро́ждшая Христа́ Изба́вителя и Спа́са,/ моли́ся Того́ благости́ни,/ со апо́столы, и му́ченики, и проро́ки,/ с преподо́бными же и священному́ченики,/ очи́щение грехо́в дарова́ти нам, // и ве́лию м́лость.

НЕПОРОЧНЫ (КАФИЗМА СЕМНАДЦАТАЯ), ГЛАС 2 ⁶:

Псалом 118:

ПЕРВАЯ СТАТИЯ:

Блажени непорочнии в путь, ходящии в законе Господни.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.** *(на каждый стих)*

Блажени испытующии свидения Его, всем сердцем взыщут Его

Не делающие бо беззакония, в путех Его ходиша.

Ты заповедал еси заповеди Твоя сохранить зело.

Дабы исправилися путие мой, сохранить оправдания Твоя.

Тогда не постыжуся, внегда призрети ми на вся заповеди Твоя.

Исповемся Тебе в правости сердца, внегда научити ми ся судьбам правды Твоея.

Оправдания Твоя сохраню, не остави мене до зела.

В часом исправит юнейший путь свой; внегда сохранить словеса Твоя.

Всем сердцем моим взысках Тебе, не отрини мене от заповедей Твоих.

В сердце моем скрых словеса Твоя, яко да не согрешу Тебе.

Благословен еси, Господи: научи мя оправданием Твоим.

Устнама мойма возвестих вся судьбы уст Твоих.

На пути свидений Твоих насладихся, яко о всяком богатстве.

В заповедех Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя.

Во оправданиях Твоих поучуся, не забуду словес Твоих.

Воздаждь рабу Твоему: живи мя, и сохраню словеса Твоя.

Открый очи мой, и уразумею чудеса от закона Твоего.

Пришлец аз есмь на земли: не скрый от мене заповеди Твоя.

Возлюбил душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время.

Запретил еси гордым: прокляти уклоняющиеся от заповедей Твоих.

Отыми от мене понос и унижение, яко свидений Твоих взысках.

Ибо седоша князи, и на мя клеветашу, раб же Твой глумляшеся во оправданиях Твоих:

Ибо свидения Твоя поучение мое есть, и совети мой оправдания Твоя.

Прильпе земли душа моя: живи мя по словеси Твоему.

Путь мой возвестих, и услышал мя еси: научи мя оправданием Твоим:

Путь оправданий Твоих вразуми ми, и поглумлюся в чудесех Твоих.

Воздрема душа моя от уныния: утверди мя в словесех Твоих.

⁶ Кафизма 17-я, разделяемая на две статьи, поется, по Уставу, на 2-й глас, без «захода» («Господи, помилуй» (трижды), «Слава, и ныне»); к каждому стиху 1-й статьи поется припев: «Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим», к стихам 2-й статьи припев: «Спасе, спаси мя».

Припев:

Путь неправды отстави от мене, и законом Твоим помилуй мя.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. (на каждый стих)

Путь истины избових, и судьбы Твоя не забых.

Прилепихся свидением Твоим, Господи, не посрами мене.

Путь заповедей Твоих текох, егда расширил еси сердце мое.

Законоположи мне, Господи, путь оправданий Твоих, и взыщу и вину:

Вразуми мя, и испытаю закон Твой, и сохраню и всем сердцем моим.

Настави мя на стезю заповедей Твоих, яко тую восхотех.

Приклони сердце мое во свидения Твоя, а не в лихоимство.

Отврати очи мои, еже не видети суеты, в пути Твоём живи мя.

Постави рабу Твоему слово Твое в страх Твой.

Отыми поношение мое, еже непщевах: яко судьбы Твоя благи.

Се возжелал заповеди Твоя, в правде Твоей живи мя.

И да придет на мя милость Твоя, Господи, спасение Твое по словеси Твоему.

И отвещаю поношающим ми слово: яко уповал на словеса Твоя.

И не отыми от уст моих словеса истинна до зела, яко на судьбы Твоя уповал.

И сохраню закон Твой вину, в век и в век века.

И хождал в широте, яко заповеди Твоя взыскал.

И глаголах о свидениях Твоих пред царя, и не стыдился:

И поучался в заповедех Твоих, яже возлюбил зело:

И воздвигох руке мои к заповедем Твоим, яже возлюбил, и глумлялся во оправданиях Твоих.

Помяни словеса Твоя рабу Твоему, ихже упование дал ми еси.

То мя утеши во смирении моем, яко слово Твое живи мя.

Гордии законопреступовашу до зела: от закона же Твоего не уклонился.

Помянух судьбы Твоя от века, Господи, и утешихся.

Печаль прият мя от грешник, оставляющих закон Твой.

Петя бяху мне оправдания Твоя, на месте пришельствия моего.

Помянух в ночи Имя Твое, Господи, и сохранил закон Твой.

Сей бысть мне, яко оправданий Твоих взыскал.

Часть моя еси, Господи, рех сохранить закон Твой.

Помолихся лицу Твоему всем сердцем моим: помилуй мя по словеси Твоему.

Помыслил пути Твоя, и возвратил ноге мои во свидения Твоя.

Уготовихся и не смутился сохранить заповеди Твоя.

Ужя грешник обязашася мне, и закона Твоего не забых.

Полунощи востал исповедатися Тебе о судьбах правды Твоея.

Припев:

Прича́стник аз есмь всем боя́щимся Тебе́, и храня́щим за́поведи Твоя́.
Благословён еси, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. (на кажда́й стих)
Ми́лости Твоея́, Го́споди, испо́льнь земля́: оправда́нием Твои́м научи́ мя.
Бла́гость сотвори́л еси́ с раба́м Твои́м, Го́споди, по словеси́ Твоему́.
Бла́гости, и наказа́нию и ра́зуму научи́ мя, я́ко за́поведем Твои́м ве́ровах.
Пре́жде да́же не смири́ти ми ся, аз прегреша́х: сегó ра́ди сло́во Твоё сохрани́х.
Благ еси́ Ты, Го́споди, и бла́гостию Твоею́ научи́ мя оправда́нием Твои́м.
Умно́жися на мя непра́вда го́рдых, аз же всем се́рдцем мои́м испыта́ю за́поведи Твоя́.

Усыри́ся я́ко млекó се́рдце их, аз же зако́ну Твоему́ поучи́хся.
Бла́го мне, я́ко смири́л мя еси́, я́ко да научу́ся оправда́нием Твои́м.
Благ мне зако́н уст Твои́х, па́че ты́сящ зла́та и сребра́.
Ру́це Твой́ сотвори́сте мя, и созда́сте мя: вразуми́ мя, и научу́ся за́поведем Твои́м.

Боя́щиися Тебе́ у́зрят мя и возвеселя́тся, я́ко на словеса́ Твоя́ упова́х.
Разуме́х Го́споди, я́ко пра́вда судьбы́ Твоя́, и вои́стинну смири́л мя еси́.
Бу́ди же ми́лость Твоя́, да утэ́шит мя по словеси́ Твоему́ рабу́ Твоему́.
Да прии́дут мне щедро́ты Твоя́, и жив бу́ду, я́ко зако́н Твой поуче́ние моё есть.
Да постыда́тся го́рдии, я́ко непра́ведно беззакóнноваша на мя, аз же поглумлю́ся в за́поведех Твои́х.

Да обратя́т мя боя́щиися Тебе́, и ве́дящии свидéния Твоя́.
Бу́ди се́рдце моё непорóчно во оправда́ниях Твои́х, я́ко да не постыжу́ся.
Исчеза́ет во спасéние Твоё душа́ моя́, на словеса́ Твоя́ упова́х.
Исчезóша óчи мой́ в сло́во Твоё, глаго́люще: когда́ утэ́шиши мя;
Занé бых я́ко мех на слáне: оправда́ний Твои́х не забых.
Ко́лико есть дней раба́ Твоего́; когда́ сотвори́ши ми от гоня́щих мя суд;
Пове́даша мне законопресту́пницы глумлéния, но не я́ко зако́н Твой, Го́споди.
Вся за́поведи Твоя́ и́стина: непра́ведно погна́ша мя, помози́ ми.
Вма́ле не сконча́ша мене́ на земли́: аз же не оста́вих за́поведей Твои́х.
По ми́лости Твоей живи́ мя, и сохраню́ свидéния уст Твои́х.
Во век, Го́споди, сло́во Твоё пребыва́ет на Небеси́.
В род и род и́стина Твоя́. Основáл еси́ землю, и пребыва́ет.
Учинéнием Твои́м пребыва́ет день, я́ко вся́ческая рабо́тна Тебе́.
Я́ко а́ще бы не зако́н Твой поуче́ние моё был, тогда́ у́бо поги́бл бых во смире́нии моём.

Припев:

Благословён еси, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м.

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погíбл бых во смирении моём.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.**

Яко аще бы не закон Твой поучение мое был, тогда убо погíбл бых во смирении моём.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.**

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.**

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.**

Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: **Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помóлимся.

Хор: Господи, помíлуй.

Диакон: Ещё мо́лимся о упокоении душ усóпших рабóв Бóжиих праотец, отец, и братьий наших, zde лежáщих, и повсю́ду правослáвных христиáн, и о е́же простíтся им вся́кому прегрешению вóльному же и невóльному.

Хор: Господи, помíлуй.

Диакон: Я́ко да Госпóдь Бог учинíт дýши их, идéже праведнии упокоя́ются.

Хор: Господи, помíлуй.

Диакон: Мíлости Бóжия, Цáрства Небéснаго и оставления грехóв их, у Христá, безсмéртнаго Царя́ и Бóга нашего, прóсим.

Хор: Подáй, Господи.

Диакон: Господу помóлимся.

Хор: Господи, помíлуй. *(40 раз)*

Иерей: Бóже духóв и вся́кия плóти, смéръть поправый и диáвола упразднйвый, и живóт миру Твоему́ даровáвый: Сам, Господи, упоко́й дýши усóпших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежáщих, и повсю́ду правослáвных христиáн, в мéсте свéтле, в мéсте злáчне, в мéсте покóйне, отню́дуже отбежé болéзнь, печáль и воздыхáние. Вся́кое согрешение, содéянное íми слóвом, или́ дéлом, или́ помышлением, я́ко благйй человеколюбец Бог, прости́, я́ко несть человек, íже жив бóдет и не согрешíт. Ты бо Ед́ин кроме грехá, правáда Твоя́ правáда во вéки, и слóво Твое́ íстина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресение и живóт, и покóй усóпших раб Твоих: праотец, отец, и братьий наших, zde лежáщих, и повсю́ду правослáвных христиáн, Христé Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, со безначáльным Твоим Отцём, и пресвятым и благйм и животворящим Твоим Дýхом, ны́не и пр́сно, и во вéки веко́в.

Хор: Амíнь.

Псалом 118:

Вторая статья:

Хор: Твой есмь аз, спаси мя, яко оправданий Твоих взысках.

Припев: **Спасе, спаси мя.** *(На каждый стих)*

Менé ждáша грéшницы погубíти мя, свидéния Твоя разумéх.

Всякия кончíны вíдех конéц, широка́ заповедь Твоя́ зелó.

Коль возлюбíх закóн Твой, Гóсподи, весь день поучéние моé есть.

Пáче враг моíх умудрíл мя есí заповедию Твоею́, яко в век моя́ есть.

Пáче всех учáщих мя разумéх, яко свидéния Твоя́ поучéние моé есть.

Пáче старéц разумéх, яко заповеди Твоя́ взысках.

От всякаго путí лукава возбранíх ногáм моím, яко да сохраню́ словеса́ Твоя́.

От судéб Твоих не уклонíхся, яко Ты законоположил ми есí.

Коль сладка́ гортáни моему́ словеса́ Твоя́, пáче мéда устóм моím.

От заповедей Твоих разумéх, сегó рáди возненавídех всяк путь неправды.

Светíльныйник ногáма моима закóн Твой, и свет стезя́м моím.

Кля́хся и поста́вих сохранíти судьбы́ правды Твоея́.

Смирíхся до зелá, Гóсподи, живí мя по словесí Твоему́.

Вóльная уст моíх благоволи́ же, Гóсподи, и судьбáм Твоím научí мя.

Душá моя́ в руку́ Твоею́ вíну, и закóна Твоегó не забíх.

Положи́ша грéшницы сеть мне, и от заповедей Твоих не заблудíх.

Наслédовах свидéния Твоя́ во век, яко рáдование сёрдца моего́ суть.

Приклонíх сёрдце моé сотворíти оправдáния Твоя́ в век за воздаяние.

Законопреступныя возненавídех, закóн же Твой возлюбíх.

Помóщник мой и Заступник мой есí Ты, на словеса́ Твоя́ упováх.

Уклонíтеся от менé лукавнующии, и испытáю заповеди Бóга моего́.

Заступí мя по словесí Твоему́, и жив бóду, и не посрамí менé от чáяния моего́.

Помозí ми, и спасуся́, и поучуся́ во оправдáниях Твоих вíну.

Уничжил есí вся отступа́ющия от оправдáний Твоих, яко неправедно помышлéние их.

Преступáющия непщевáх вся грéшныя земли́, сегó рáди возлюбíх свидéния Твоя́.

Пригвоздí стра́ху Твоему́ плóти моя́, от судéб бо Твоих убоя́хся.

Сотворíх суд и правду, не преда́ждь менé обíдящим мя.

Восприимí раба́ Твоегó во блага́, да не оклеветáют менé гóрдии.

Очи мой исчезóсте во спасéние Твое́, и в слóво правды Твоея́.

Сотвори́ с рабóм Твоím по мíлости Твоей, и оправдáнием Твоím научí мя.

Раб Твой есмь аз: вразуми мя, и увем свидения Твоя.

Припев: Спасе, спаси мя. (На каждый стих)

Время сотворити Господеви: разориша закон Твой.

Сего ради возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия.

Сего ради ко всем заповедем Твоим направляхся, всяк путь неправды возненавидех.

Дивна свидения Твоя, сего ради испыта я душа моя.

Явление словес Твоих просвещает и вразумляет младенцы.

Уста моя отверзох, и привлекох дух, яко заповедей Твоих желаях.

Призри на мя и помилуй мя, по суду любящих имя Твое.

Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие.

Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя.

Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданием Твоим.

Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохраних закона Твоего.

Праведен еси, Господи, и прави суди Твой.

Заповедал еси правду свидения Твоя, и истину зело.

Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыша словеса Твоя врази мои.

Разжжено слово Твое зело, и раб Твой возлюбил е.

Юнейший аз есмь и унижен, оправданий Твоих не забых.

Правда Твоя правда во век, и закон Твой истина.

Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое.

Правда свидения Твоя в век, вразуми мя, и жив буду.

Возвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщу.

Возвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твоя.

Предварих в безгодии и возвах, на словеса Твоя уповах.

Предваристе очи мои ко утру, поучитися словесем Твоим.

Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя.

Приближися гонящии мя беззаконием, от закона же Твоего удалися.

Близ еси Ты, Господи, и вси пути Твоя истина.

Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси.

Видь смирение мое и изми мя, яко закона Твоего не забых.

Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя.

Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша.

Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя.

Мнози изгонящии мя и стужающии ми, от свидений Твоих не уклонихся.

Видех неразумеваящия и истаях, яко словес Твоих не сохраню.

Видь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя.

Начало словес Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея.

Припев: Спасе, спаси мя. (На каждый стих)

Князи погнаша мя туне, и от словес Твоих убоюсь сердце мое.

Возрадуюся аз о словесех Твоих, яко обретаяй корысть многу.

Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих.

Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея.

Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна.

Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих.

Сохрани душу моя свидения Твоя и возлюбил я зело.

Сохрани заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путии мои пред Тобою, Господи.

Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя.

Да внидет прошение мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя.

Отринут устны мои пение, егда научиши мя оправданием Твоим.

Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда.

Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя избволих.

Вожелах спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть.

Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.

Припев: Спасе, спаси мя.

Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.

Припев: Спасе, спаси мя.

Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне.

Припев: Спасе, спаси мя.

Заблудих, яко овча погубшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.

Припев: Спасе, спаси мя.

Заблудих, яко овча погубшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.

Припев: Спасе, спаси мя.

Заблудих, яко овча погубшее, взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.

Припев: Спасе, спаси мя.

ТРОПАРЬ ПО НЕПОРОЧНЫХ, ГЛАС 5:

Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.

Святых лик обрете источник жизни и дверь райскую, / да обрящу и аз путь покаянием: / погубшее овча аз есмь, // воззови мя Спасе, и спаси мя.

Благословен еси Господи, / научи мя оправданием Твоим.

Агнца Божия проповедавшие, / и закланы бывшие якоже агнцы, / и к жизни нестареемей святии, / и присносущней преставльшися. / Того прилежно мученицы молите, // долгов разрешение нам даровати.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

В путь узкий хождшии прискорбный,/ вси в житий крест яко ярём взёмшии,/ и Мне последовавшии верою,/ приидите насладитесь,/ ихже угодовах вам почестей, // и венцов небесных.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Образ есмь неизреченная Твоя славы,/ аще и язвы ношу прегрешений:/ ущедри Твое создание Владыко,/ и очисти Твоим благоутробием,/ и возжеленное отечество подаждь ми, // рай паки жителя мя сотворяя.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Древле убо от не сущих создавый мя,/ и образом Твоим Божественным почтый,/ преступлением же заповеди/ паки мя возвративый в землю, от неяже взят бых,/ на еже по подобию возведи // древнюю доброту возобразитися.

Благословен еси Господи,/ научи мя оправданием Твоим.

Упокой Боже рабы Твоя,/ и учини я в рай,/ идеже лица святых Господи,/ и праведницы сияют яко светила,/ усопшия рабы Твоя упокой,/ презирая их вся согрешения.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу/

Трисиятельное единого Божества, благочестно поем вопиюще:/ Свят еси Отче Безначальный,/ Собезначальный Сыне, и Божественный Духе:/ просвети нас верою Тебе служащих, // и вечного огня исхити.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь./

Радуйся Чистая, Бога плотию рождающая во спасение всех,/ Еюже род человеческий обрете спасение:/ Тобою да обрящем рай, // Богородице Чистая благословенная.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия,/ слава Тебе Боже. (Трижды).

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Еще молимся о упокоении душ усопших рабов Божиих праотец, отец, и братьев наших, где лежащих, и повсюду православных христиан, и о еже проститися им всякому прегрешению вольному же и невольному.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Яко да Господь Бог учинит души их, идеже праведнии упокоятся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Милости Божия, Царства Небесного и оставления грехов их, у Христа, бессмертного Царя и Бога нашего, просим.

Хор: Подай, Господи.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. (40 раз)

Иерей: Бóже духóв и вся́кия плóти, смéръ попра́вый и диáвола упразднй́вый, и живóт миру Твоему́ дарова́вый: Сам, Гóсподи, упоко́й ду́ши усóпших раб Твои́х: пра́отец, о́тец, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, в ме́сте свéтле, в ме́сте зла́чне, в ме́сте поко́йне, отню́дуже отбеже́ болéзнь, печаль и воздыха́ние. Вся́кое согрешéние, содея́нное ими́ слóвом, или́ дéлом, или́ помышлéнием, я́ко благо́й человеколю́бец Бог, прости́, я́ко несть человек, я́же жив бу́дет и не согрешит. Ты бо Еди́н кроме грехá, пра́вда Твоя́ пра́вда во ве́ки, и слóво Твое́ истина.

Возглас: Я́ко Ты еси́ воскресéние и живóт, и поко́й усóпших раб Твои́х: пра́отец, о́тец, и бра́тий наших, зде лежа́щих, и повсю́ду правосла́вных христиа́н, Христé Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, со безнача́льным Твои́м Отце́м, и пресвяты́м и благо́м и животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и прýсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДАЛЕН, ГЛАС 5:

Хор: Поко́й Спа́се наш,/ с пра́ведными рабы́ Твоя́,/ и сия́ всели́ во дворы́ Твоя́,/ я́коже есть пи́сано:/ презира́я я́ко благ прегрешéния их/ во́льная и нево́льная,// и вся́ я́же в вéдении и не в вéдении, Человеколю́бче.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 5:

От Дéвы возсия́вый ми́ру Христé Бóже, // и сы́ны свéта Тóю показáвый, помíлуй нас.

Чтец: Гóсподи, помíлуй. *(Три́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ПСАЛОМ 50:

Чтец: Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей мýлости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние моé. Наипáче омый́ мя от беззакóния моего́, и от грехá моего́ очисти́ мя. Я́ко беззакóние моé аз зна́ю и грех мой предо мно́ю есть вýну. Тебé Еди́ному согреших, и лука́вое пред Тобóю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесéх Твои́х и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо в беззакóниях зачат есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́. Се бо и́стину возлюбил еси́, безвéстная и та́йная премýдрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся, омýеши мя, и па́че снéга убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весéлие, возра́дуются ко́сти смире́нные. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х, и вся́ беззакóния моя́ очисти́. Сэ́рдце чýсто сози́жди во мне, Бóже, и дух прав обнови́ во утробé мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасéния Твоего́, и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззакóнныя путéм Твои́м, и нечестивии к Тебé обратят́ся. Избáви мя от крове́й, Бóже, Бóже спасéния моего́, возра́дуется язы́к мой пра́вде Твое́й. Гóсподи, устне́ мои́ отвéрзеши, и уста́ моя́ возвестят хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще бы восхотéл еси́ жéртвы, дал бых úбо, всесо́жжéния не благоволи́ши. Жéртва Бóгу дух сокрушён, сэ́рдце сокрушённо и смире́нно Бог не уничи́жит. Ублажи́, Гóсподи, благово́лением Твои́м Си́она, и да со-

зйждутся стёны Иерусалимския, тогда благоволиши жёртву правды, возношение и всесожегаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНОН:⁷

В ХРАМЕ ГОСПОДСКОМ И БОГОРОДИЦЫ:

ПЕСНЬ 1

КАНОН ХРАМА

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды)

А)

КАНОН ВМЧ. АРТЁМИЯ, ГЛАС 2:

Припев: Святы́й великомучениче Артёмие, моли́ Бóга о нас.

Тропарь: Пóдвигом, мучениче, дóбрым я́ко подвизáвся и свётлыя венцы́ прийм,/ Свёту предстоиши, просветáемь по причáстию Невещёственному,/ тем мо́лим тя: просвети́ нас моли́твами твои́ми.

Припев: Святы́й великомучениче Артёмие, моли́ Бóга о нас.

Тропарь: Свётлый твой, мучениче, прáздник/ вся созвá рáдостно на трапéзу днесь,/ предложив страдáния твои́х борéния, мýжество и противлéние,/ и́миже насы́щшеся, véрою тя и любóвию ублажа́ем.

Припев: Святы́й великомучениче Артёмие, моли́ Бóга о нас.

Тропарь: Умерщвлéна на Крестé, преблажéнне,/ Недомы́сленнаго плóтию поразумéл еси́ Гóспода, Жи́зни Винóвника,/ во́льную возлюбил еси́ мёртвость, ю́же от страдáний:/ тем безсмёртную сла́ву получи́л еси́.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Богородичен: Воплотився из Тебé боголéпно Сло́во Безплóтное/ премно́жеством человеколю́бия, Пречы́стая,/ к страстéм прибли́жися и безстра́стие челове́ком источи́/ Препросла́вленный Господь,/ сла́вно бо просла́вися.

КАНОН ИЗ ОКТОИХА (МУЧЕНИЧНЫЙ), ГЛАС 2:

Припев: Святы́и мученицы, моли́те Бóга о нас.

Тропарь: Изгна́ния лю́тая, и уранéния зéльная, терпели́вно подъя́сте, страдáльцы, вся́кую прéлесть от конéц си́лою Божéственною отгна́сте.

Припев: Святы́и мученицы, моли́те Бóга о нас.

Тропарь: Бóжии служите́лие и святите́лие, свётом мы́сленным облистáюще я́ве, к свёту благочéстия наста́виша всех благочесты́вых исполнéния.

⁷ А) В храме Господском и Богородицы – храма со ирмосом на 6 (ирмосы по дважды), преподобного на 4 и Октоиха 1-й (мученичный) на 4.

Примечание. О пении канонов в храме Воскресения Христова в субботу см. Октоих, ч. 1, с. 699.

Б) В храме святого – канон преподобного со ирмосом на 6 (ирмосы по дважды), храма на 4 и Октоиха 1-й (мученичный) на 4.

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Тропарь: **Светле́йшаго све́та и ве́чнаго весе́лия, яви́ прича́стники, я́ко Бог, я́же престави́л еси́ от привре́менных, рабы́ Твоя́ ве́рныя, Преблагий́ Бо́же наш.**

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: **Поще́нием кре́пко подвигше́ся, и терпели́вно низложи́ша врага́ честны́я жены́, Тебе́, Богороди́тельнице, предсто́ят, ра́дующеся.**

В ХРА́МЕ СВЯТО́ГО:

ПЕСНЬ 1

Б)

КАНО́Н ВМЧ. АРТЕ́МИЯ, ГЛАС 2:

Ирмос: **Во глубинé постла́ иногда́/ фараонитское́ всево́инство преору́женная́ си́ла;/ вопло́щсея же Сло́во всезло́бный грех потреби́ло естъ,/ препросла́вленный Господь, // сла́вно бо просла́вися. (Дважды)**

Припев: **Святы́й великомучени́че Арте́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Подви́гом, мучени́че, до́брым я́ко подви́зався и све́тлыя венцы́ при́йм,/ Све́ту предсто́иши, просвета́емь по прича́стию Невеще́ственному,/ тем мо́лим тя: просвети́ нас моли́твами твои́ми.**

Припев: **Святы́й великомучени́че Арте́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Све́тлый твой, мучени́че, пра́здник/ вся созда́ радостно́ на трапе́зу днесъ,/ предложив́ страда́ния твои́х борéния, мужество́ и противле́ние,/ и́миже насы́щсея, ве́рою тя и любо́вию ублажа́ем.**

Припев: **Святы́й великомучени́че Арте́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Умерщвлéна на Крестé, преблагéнне,/ Недомы́сленнаго плóтию пора́зумел еси́ Го́спода, Жи́зни Винóвника,/ во́льную возлю́бил еси́ ме́ртвость, ю́же от страда́ний:/ тем безме́ртную сла́ву получи́л еси́.**

Припев: **Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.**

Богородичен: **Воплоти́вся из Тебе́ боголе́пно Сло́во Безплóтное/ премно́жеством чело́веколю́бия, Пречи́стая,/ к страсте́м прибли́жися и безстра́стие чело́веком источи́/ Препросла́вленный Господь, // сла́вно бо просла́вися.**

КАНО́Н ХРА́МА (на 4)

КАНО́Н ИЗ ОКТО́ИХА (мучени́чный), ГЛАС 2:

Припев: **Святы́и мучени́цы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **Изгна́ния лю́бая, и урана́ния зельная́, терпели́вно подъя́сте, страда́льцы, всякую́ преле́сть от конéц си́лою Боже́ственною отгна́сте.**

Припев: **Святы́и мучени́цы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: Бóжии служителие и святителие, свѣтом мѣсленным облистающе яве, к свѣту благочестия наставиша всех благочестивых исполнѣния.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Светлѣйшаго свѣта и вѣчнаго весѣлия, яви причастники, яко Бог, яже преставил еси от привременных, рабы Твоя верныя, Преплагий Бóже наш.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Пощением крепко подвигшися, и терпеливно низложиша врага честныя жены, Тебѣ, Богородительнице, предстоят, радуящися.

В ХРАМЕ ГОСПОДСКОМ И БОГОРОДИЦЫ:

ПЕСНЬ 3

КАНОН ХРАМА

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды)

А)

КАНОН ВМЧ. АРТѢМИЯ, ГЛАС 2:

Припев: Святый великомучениче Артѣмие, моли Бóга о нас.

Тропарь: Мученическими украситися венцы, славне, желая, / язвы понесл еси и растерзания горьких болѣзней, / Божественною благодатию.

Припев: Святый великомучениче Артѣмие, моли Бóга о нас.

Тропарь: Не потрясе столпа твоего сердца, всеумдре, / лютѣйшее приложѣние мук, / утвердися бо на Разумней Камени неподвижном.

Припев: Святый великомучениче Артѣмие, моли Бóга о нас.

Тропарь: На древе повешен и частыми отвсюду терзании окружаемь, / твоими очесы к Могущему спасти взира́л еси, достославне.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Воплощся хотѣнием от кровей, Владычице, Твоих пречистых, Господь / спаса́ет челове́чество и мно́жества мучеников собра́.

КАНОН ИЗ ОКТОИХА (МУЧЕНИЧНЫЙ), ГЛАС 2:

Припев: Святѣи мученицы, молите Бóга о нас.

Тропарь: Разжѣгшися огнемъ любви Христовы, о страсотѣрпцы, мук разжѣния угасисте, орошѣниемъ Вседѣтеля Духа.

Припев: Святѣи мученицы, молите Бóга о нас.

Тропарь: Святѣйшии Христовы святителие, и честнии преподобныхъ собори, о всех нас Человеколюбца Бóга умолите.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Умертвився, Христѣ, на крестѣ, даровал еси умершимъ безсмертие; егóже улучшить сподоби, к Тебѣ отшедшия верою.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Со всеми пророки, и женами священными, ныне прилежно Бога моли, Дево, рождаемого из Тебе, ущедрити нас.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 2:

Хор: **Неплодствовавший мой ум,/ плодonoсен, Боже, покажи ми,/ Делателю добрых, Насадителю благих, // благоутробием Твоим.**

В ХРАМЕ СЯТОГО:

ПЕСНЬ 3

Б)

КАНОН ВМЧ. АРТЕМИЯ, ГЛАС 2:

Ирмос: **Процвела есть пустыня, яко крин, Господи,/ языческая неплодющая церковь,/ пришествием Твоим,/ в нейже утвердися мое сердце. (Дважды)**

Припев: **Святый великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.**

Тропарь: **Мученическими украситися венцы, славне, желая,/ язвы понесл еси и растерзания горьких болезней,/ Божественною благодатию.**

Припев: **Святый великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.**

Тропарь: **Не потрясе столпа твоего сердца, всеумдре,/ лютейшее приложение мук,/ утвердися бо на Разумней Камени неподвижном.**

Припев: **Святый великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.**

Тропарь: **На древе повешен и частыми отсюду терзаниями окружаемь,/ твоими очесы к Могущему спасти взирали еси, достославне.**

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: **Воплощся хотением от кровей, Владычице, Твоих пречистых, Господь/ спасает человечество и множества мучеников собора.**

КАНОН ХРАМА (НА 4)

КАНОН ИЗ ОКТОБРА (МУЧЕНИЧНЫЙ), ГЛАС 2:

Припев: **Святые мученицы, молитесь Бога о нас.**

Тропарь: **Разжгшися огнем любви Христовы, о страстотерпцы, мук разжжения угасите, орошением Вседетеля Духа.**

Припев: **Святые мученицы, молитесь Бога о нас.**

Тропарь: **Святейшии Христовы святителие, и честнии преподобных собори, о всех нас Человеколюбца Бога умолите.**

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Тропарь: **Умертвився, Христе, на кресте, даровал еси умершим бессмертие; егже улучшить сподоби, к Тебе отшедшия верою.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Со всеми пророки, и женами священными, ныне прилежно Бога моли, Дево, рождаемого из Тебе, ущедрити нас.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 2:

Хор: **Неплодствовавший мой ум,/ плодоносен, Боже, покажи ми,/ Делателю добрых, Насадителю благих, // благоутробием Твоим.**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК ВМЧ. АРТЁМИЯ, ГЛАС 2, ПОДОбЕН: «ТВЁРДЫЯ...»:

Чтец: Благочестиваго и венценоснаго мученика,/ на враги победы вземшаго одоление,/ сошедшеся, достойно песньми восхвалим Артёмия,/ превеликаго в мученицех,/ чудес же дателя пребогатаго, // молитсЯ бо Господу о всех нас.

Икос:

Кто подвиги твоя довлёт изглаголати, страстотерпче,/ или болезни твоя, яже мужески претерпел еси за веру Господню,/ и дарования, ихже сподобился еси,/ не довлёт уста человеческая поведати,/ мудростию бо украшен и мужеством,/ богатство возненавидев и достоинство привременное,/ воин явился еси искреннейший, // моляся убо Господу о всех нас.

СЕДАЛЕН ВМЧ. АРТЁМИЯ, ГЛАС 8, ПОДОбЕН: «ПРЕМУДРОСТИ...»:

Царю веков угождая,/ царя беззаконнаго всякий совет отразил еси, славне,/ и истуканным не пожерл,/ того ради жертву тебе самого принёсл еси пожренному Слову,/ пострадав крепко./ Тем и чудес источаеши струи,/ страсти исцеляя верно приходящих к тебе,/ страстотерпче Артёмие,/ моли Христа Бога грехов оставление подати/ чтущим любовью святую память твою.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН ИЗ МИНЕИ, ГЛАС 8:

Сóлнца óблаче умнаго,/ Божественнаго Свѣта свѣтільниче златоко-
ванный,/ Несквѣрная, Неблázная, Всенепорóчная Владычице,/ омраченную
дúшу мою ослеплѣнием страстѣй,/ безстрастия зарѣю просвети́, молю́ся,/ и
осквернённое мое сѣрдце омый пото́ки умилѣния,/ покая́ния же слезáми, и
от тимѣния мя очисти дел мо́их,/ да любвию зову́ Ти:/ Богородице При-
сноде́во,/ моли́ Христа́ Бо́га прегрешѣний оставлѣние подáти ми,/ Тебѣ бо
имѣю наде́жду, раб Твой.

В ХРА́МЕ ГОСПО́ДСКОМ И БОГОРО́ДИЦЫ:

ПЕСНЬ 4

КАНО́Н ХРА́МА

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ)

А)

КАНО́Н ВМЧ. АРТѢМІЯ, ГЛАС 2:

Припев: Святы́й великомучениче Артѣмие, моли́ Бо́га о нас.

Тропарь: Уподобився Распятому,/ на дрѣве волею возвы́сился еси́,/ протяза́емь и
сурóвейше стру́жемь,/ совлача́ясь ко́жных риз умерщвлѣния.

Припев: Святы́й великомучениче Артѣмие, моли́ Бо́га о нас.

Тропарь: Болѣзни тво́я плотскія и лю́тых простѣртие/ неболѣзненны́й поко́й,
мучениче, я́ве тебѣ исходáтаиша,/ егóже ны́не насыща́йся, вся́ку болѣзнь
облегча́еши от душ на́ших.

Припев: Святы́й великомучениче Артѣмие, моли́ Бо́га о нас.

Тропарь: Равноáнгельну б́ывшу тебѣ страдáний свѣтлосты́ми,/ руко́ю А́нгеловою
посылáет тебѣ пи́щу, Небѣсный Хлеб,/ Жизнь на́ша, укрепля́ющую тя,
мучениче достослáвне.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Богородичен: Дѣву Тя по рождествѣ, Несквѣрная, Нетлѣнну Христóс соблюде́,/ благо-
воливый во утрóбе Твоѣй всего́ мя человѣка воспри́яти/ крайнею
блáгостию.

КАНО́Н ИЗ ОКТО́ИХА (МУ́ЧЕНИЧНЫ́Й), ГЛАС 2:

Припев: Святїи́ мученицы, моли́те Бо́га о нас.

Тропарь: И́же Христóвым страстѣм, богослáвнии страсотѣрпцы, уподóбльшеся
дóбре, распростира́еми, радовахуся многими́ мýками, на вѣчная воздая́ния
взира́юще; ихже получи́вше, ублажа́ются прїсно.

Припев: Святїи́ мученицы, моли́те Бо́га о нас.

Тропарь: **Зако́ны** соблюда́юще Ду́ха, первосвяще́нницы, премудре́нно упасо́сте лю́ди, я́ко ко́рмчии преизря́днии, на божестве́нне приста́нищи, и преложи́вшеся от житейских молв, к ти́шинé преидо́сте живото́а.

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Тропарь: **Ме́ртвости** божестве́нныя жела́юще, жизнь безконече́нную хо́датайству́юще вои́стину, Тобо́ю, Пречи́стая Влады́чице Богороди́тельнице, че́стныя же́ны сподо́бишася то́я, моля́ще Сы́на Твоего́ и Бо́га о нас.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: **Го́ру** присе́нную зрит Тя добродете́льми проро́к Авваку́м, Богоро́дице, из Нея́же яви́ся Бог неизрече́нно, добродете́лию покрыв небеса́, и род чело́веческий из ислéния спасы́й.

В ХРА́МЕ СВЯТО́ГО:

ПЕСНЬ 4

Б)

КАНО́Н ВМЧ. АРТЕ́МИЯ, ГЛАС 2:

Ирмос: **Прише́л еси от Девы не ходата́й, ни Ангел, / но Сам, Господи, воплощен, / и спасл еси всего мя человека, / тем зову Ти: // слава силе Твоей, Господи. (Дважды)**

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Уподобився** Распя́тому, / на дрéве во́лею возвы́сился еси́, / протяза́емь и сурове́йше стру́жемь, / совлача́ясь ко́жных риз умерщвлéния.

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Болезни** тво́я плотскія и лю́тых просте́ртие / небо́лезненный покóй, мучени́че, я́ве тебе́ исходатаи́ша, / егóже ны́не насыща́йся, ^ився́ку бо́лезнь обле́гча́еши от душ на́ших.

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Равноа́нгельну** бывшу тебе́ страда́ний све́тлостью, / руко́ю А́нгеловою посыла́ет тебе́ пи́щу, Небе́сный Хлеб, / Жизнь на́ша, укрепля́ющую тя, мучени́че досто́славне.

Припев: **Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.**

Богородичен: **Де́ву** Тя по рождестве́, Нескве́рная, Нетле́нну Христо́с соблюде́, / благово́ливый во утробе́ Твое́й всего́ мя чело́века восприя́ти / кра́йнею бла́гостию.

КАНО́Н ХРА́МА (НА 4)

КАНО́Н ИЗ ОКТÓИХА (МУ́ЧЕНИЧНЫ́Й), ГЛАС 2:

Припев: **Святы́и мучени́цы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **И**же Христовым страстем, богославнии страсотерпцы, уподобльшесе добре, распростираеми, радовахуса многими муками, на вечная воздаяния взирающе; ихже получивше, убожаются присто.

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѳга о нас.**

Тропарь: **Закѳны** соблюдающе Духа, первосвященницы, премудренно упасосте люди, яко кормчии преизряднии, на божественне пристанищи, и преложившесе от житейских молв, к тишине преидосте живота.

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Тропарь: **Мертвост**и божественныя желаяще, жизнь безконечную ходатайствующе войстину, Тобю, Пречистая Владычице Богородительнице, честныя жены сподобишася тоя, моляще Сына Твоего и Бѳга о нас.

И ныне и присто и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Г**ору присенную зрит Тя добродетельми пророк Аввакум, Богородице, из Неяже явися Бог неизреченно, добродетелию покрыв небеса, и род человеческий из истления спасий.

В ХРАМЕ ГОСПОДСКОМ И БОГОРОДИЦЫ:

ПЕСНЬ 5

КАНОН ХРАМА

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды)

А)

КАНОН ВМЧ. АРТЕМИЯ, ГЛАС 2:

Припев: **Святый великомучениче Артemie, моли Бѳга о нас.**

Тропарь: **Свеща** светозарная виден был еси Духом, Артemie, / верный просвещающи и лукавствия разгоняют; и / мрачных и тьмы исполненных духов.

Припев: **Святый великомучениче Артemie, моли Бѳга о нас.**

Тропарь: **На Камени** Животнем душевныя стопы водрузив, / камением сгнетаемь и болезнями окружаемь, / истинный страсотерпец непреклонен пребыл еси.

Припев: **Святый великомучениче Артemie, моли Бѳга о нас.**

Тропарь: **Ты** честными вооружен Духа силами, / трезубцев остроты, мучениче доблемудренне, небрегл еси, / в нихже споправ жала вражия.

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: **К**рест и погребение, из Тебе волею нас ради Рождейся претерпев, Владычице, / свидетеля крепчайша Артemie Своих страданий, / яко Крепкий, соделал есть.

Канон из Октоиха (мученичный), глас 2:

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: Тебѣ возлюбївше, Щѣдре, возненавидѣша вся мирская, дѡблии страстотѣрпцы, примесївшесе мѹкам, отверженїем плѡти.

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: Святїтелие, прорѡцы, преподѡбнии богонѡсцы, духовными лучами просвещаете мир, тьму разоряюще страстей.

Припев: **Слава Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху.**

Тропарь: Мѡлим Тя, Слѡве, ѡже от нас прїял есї, лику избранных Твоїх сопричтѡв, причастники покажї лучшаго животѡ.

И ныне и прїсно и во вѣки векѡв, амїнь.

Богородичен: Пречїстая Дѣво Мѡти, похвалѡ мучеников, и преподѡбных, и праведных, от всякаго измї нас мучїтельства лукаваго.

В ХРАМЕ СВЯТѢГО:

ПЕСНЬ 5

Б)

Канон вмч. Артѣмїя, глас 2:

Ирмос: **Ходѡтай Бѡгу и человекѡм был есї, Христѣ Бѡже,/ Тобѡю бо, Владыко, к Светоначальнику, Отцѹ Твоемѹ,/ от нѡщи невѣдения/ приведѣние ѡмамы. (Дважды)**

Припев: **Святый великомучениче Артѣмїе, молї Бѡга о нас.**

Тропарь: Свещѡ светозарная виден был есї Дѹхом, Артѣмїе,/ вѣрный просвещѡющи и лукавствїя разгонѡют; и/ мрачных и тьмы исполненных духѡв.

Припев: **Святый великомучениче Артѣмїе, молї Бѡга о нас.**

Тропарь: На Камени Живѡтнем душѣвныя стопы водрузїв,/ камением сгнетѡемь и болѣзными окружѡемь,/ ѡстинный страстотѣрпец непреклѡнен пребыл есї.

Припев: **Святый великомучениче Артѣмїе, молї Бѡга о нас.**

Тропарь: Ты честными вооружѣн Дѹха сїлами,/ трезубцев остроты, мучениче доблемѹдренне, небрегл есї,/ в нїхже споправ жѡла вражїя.

Припев: **Пресвятѡя Богородїце, спасї нас.**

Богородичен: Крест и погребѣние, из Тебѣ волею нас ради Рождѣйся претерпѣв, Владычице,/ свидѣтеля крепчайша Артѣмїя Своїх страдѡний,/ яко Крепкий, соделал естѣ.

Канон Храма (на 4)

Канон из Октоиха (мученичный), глас 2:

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: Тебѣ возлюбївше, Щѣдре, возненавидѣша вся мирская, дѡблии страсто-
тѣрпцы, примесївшесе мѹкам, отверженїем плѡти.

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: Святїтелие, прорѡцы, преподѡбнии богонѡсцы, духовными лучами про-
свещаете мир, тѹму разоряюще страстѣй.

Припев: **Слава Отцѹ и Сынѹ и Святѡму Дѹху.**

Тропарь: Мѡлим Тя, Слѡве, ѡже от нас прїял есї, лїку избранных Твоїх соприч-
тав, причастники покажї лучшаго живота.

И ныне и прїсно и во вѣки векѡв, амїнь.

Богородичен: Пречїстая Дѣво Мати, похвалѡ мучеников, и преподѡбных, и праведных,
от всякаго измї нас мучїтельства лукаваго.

В Храме Господском и Богородицы:

Песнь 6

Канон Храма

(со ирмосом на 6, ирмосы по дважды)

А)

Канон вмч. Артѣмїя, глас 2:

Припев: **Святїй великомучениче Артѣмїе, молї Бѡга о нас.**

Тропарь: Агнец и заколенїе всецѣлое,/ мучениче, принѣслся есї, Артѣмїе,/
вѡльное распятїе в наше Прїймшему воззванїе.

Припев: **Святїй великомучениче Артѣмїе, молї Бѡга о нас.**

Тропарь: Неослабными язвами сокрушаемо/ тѣло твоѡ, Артѣмїе, терпелївейшее,/
душевное благородїе соблюл есї,/ вѣрою неврежденное.

Припев: **Святїй великомучениче Артѣмїе, молї Бѡга о нас.**

Тропарь: Недугѡв нас избави, мучениче,/ искушенїй страстѣй же, и скорбѣй,/ к
тебѣ притекающїя,/ подражателю Спасѡв, Артѣмїе.

Припев: **Пресвятая Богородице, спасї нас.**

Богородичен: Обуреваемого в пучїне скорбѣй/ и потопляема нашѣствиями тревол-
ненїй,/ спасї, Богородице Дѣво, раба Твоегѡ.

Канон из Октоиха (мученичный), глас 2:

Припев: **Святїи мученицы, молїте Бѡга о нас.**

Тропарь: Крепостїю сѣрдца страдальцы протїву врагѹ ополчївшесе, тогѡ низложїша,
и прїяша побѣды венцы от Бѡга; и ныне прилѣжно мѡлятся о всѣх земнорѡдных.

Припев: **Святѣи мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **Бо́жия святѣтели почтѣм вѣрно, и преподобныя Его́ ублажѣм, спаса́еми мольба́ми их, от всякаго гнѣва и скорби, и вражия навета.**

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Тропарь: **И́же созда́вый, Жизнода́вче Христѣ, челове́ка от земли́, ихже от нас предста́ви Человеколю́бец еси́, упоко́й, оставле́ние пода́й им злы́х, я́ко Милосе́рд.**

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: **Святая́ Богоро́дице, освяти́ наша́ помышле́ния и ум укрепѣ́, и спаси́ нас от стрел лука́ваго неуязвленны́х, сла́вящих, Всепѣтая, Твоя́ вели́чия.**

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 2:

Хор: **Во глубине́ грехо́вней содержи́мь есмь, Спа́се,/ и в пучи́не житѣ́йстей обурева́емь:/ но я́коже Ио́ну от зве́ря,// и мене́ от страсте́й возведѣ́, и спаси́ мя.**

В ХРА́МЕ СВЯТО́ГО:

ПЕСНЬ 6

Б)

КАНО́Н ВМЧ. АРТѢ́МИЯ, ГЛАС 2:

Ирмос: **В бе́здне грехо́вней валя́ясь,/ неизсле́дную милосе́рдия Твоего́ призыва́ю бе́здну:// от тли Бо́же, мя возведѣ́. *(Дважды)***

Припев: **Святы́й великомучени́че Артѣ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **А́гнец и заколе́ние всеце́лое,/ мучени́че, прине́слся еси́, Артѣ́мие,/ бо́льное распя́тие в на́ше Прии́мшему воззва́ние.**

Припев: **Святы́й великомучени́че Артѣ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Неосла́бными я́звами сокруша́емо/ те́ло твоё, Артѣ́мие, терпели́вейшее,/ душе́вное благо́родие соблю́л еси́,/ ве́рою невреждѣ́нное.**

Припев: **Святы́й великомучени́че Артѣ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Неду́гов нас изба́ви, мучени́че,/ искуше́ний страсте́й же, и скорбе́й,/ к тебе́ притека́ющия,/ подража́телю Спа́сов, Артѣ́мие.**

Припев: **Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.**

Богородичен: **Обурева́емаго в пучи́не скорбе́й/ и потопля́ема нашѣ́ствиями трево́лненій,/ спаси́, Богоро́дице Де́во, раба́ Твоего́.**

КАНО́Н ХРА́МА (на 4)

КАНО́Н ИЗ ОКТО́ИХА (мучени́чный), ГЛАС 2:

Припев: **Святѣи мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: Крѣпостию сѣрдца страдальцы противу врагѹ ополчившесе, тогѹ низложѣша, и приѣша побѣды венцы от Бѹга; и ныне прилѣжно молятся о всѣх земнорѹдных.

Припев: Святѣи мученицы, молитѣ Бѹга о нас.

Тропарь: Бѹжия святѣтели почтѣм вѣрно, и преподѹбныя Егѹ ублажѣм, спасаѣми мольбѣми ѣх, от всякаго гнѣва и скорби, и вражия навѣта.

Припев: Слава Отцѹ и Сѣну и Святѹму Дѹху.

Тропарь: Ёже создѣвый, Жизнодѣвче Христѣ, человека от земли, ѣхже от нас предстаѣи Человеколюбец еси, упокой, оставлѣние подаѣ ѣм злых, яко Милосѣрд.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Святѣя Богородице, освятѣ наша помышлѣния и ум укрепѣи, и спасѣи нас от стрел лукаваго неуживленных, славящих, Всепѣтая, Твоя величия.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 2:

Хор: Во глубинѣ грехѹвней содержѣмь есмь, Спасе,/ и в пучинѣ житѣйстей обуреваемь:/ но якоже Иѹну от звѣря, // и менѣ от страстѣй возведѣи, и спасѣи мя.

ЕКТЕНІЯ МАЛАЯ ЗАУПОКОЙНАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Гѹсподу помѹлимся.

Хор: Гѹсподи, помѹлуй.

Диакон: Ещѣ молимся о упокоѣнии душ усѹпших рабѹв Бѹжиих праѹтец, отѣц, и братѣй наших, зде лежѣщих, и повсѹду православных христиѣн, и о еже простѣтися им всякому прегрешѣнию вѹльному же и невѹльному.

Хор: Гѹсподи, помѹлуй.

Диакон: Яко да Госпѹдь Бог учинѣт дѹши их, идѣже праведнии упокоѣются.

Хор: Гѹсподи, помѹлуй.

Диакон: Мѣлости Бѹжия, Цѣрства Небѣснаго и оставлѣния грехѹв их, у Христѣа, безсмѣтнаго Цѣря и Бѹга нашего, прѹсим.

Хор: Подѣй, Гѹсподи.

Диакон: Гѹсподу помѹлимся.

Хор: Гѹсподи, помѹлуй. (40 раз)

Иерей: Бѹже духѹв и всякия плѹти, смѣрть попрѣвый и диѣвола упразднѣвый, и живѹт миру Твоемѹ дарѹвавый: Сам, Гѹсподи, упокой дѹши усѹпших раб Твоѣх: праѹтец, отѣц, и братѣй наших, зде лежѣщих, и повсѹду православных христиѣн, в мѣсте свѣтле, в мѣсте злѣчне, в мѣсте покойне, отнюдуже отбежѣ болѣзнь, печѣль и въздыхѣние. Всякое согрешѣние, содѣянное ѣми слѹвом, или дѣлом, или помышлѣнием, яко благѣй человеколюбец Бог, простѣи, яко несть человек, ѣже жив бѹдет и не согрешѣт. Ты бо Едѣн кромѣ грехѣа, правда Твоя правда во веки, и слѹво Твое ѣстина.

Возглас: Яко Ты еси воскресѣние и живѹт, и покой усѹпших раб Твоѣх: праѹтец, отѣц, и братѣй наших, зде лежѣщих, и повсѹду православных христиѣн, Христѣ Бѹже наш, и Тебѣ славу возсылаѣм, со безначѣльным Твоѣм Отцѣм, и пресвятѣм и благѣм и животворѣющим Твоѣм Дѹхом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК ТРИОДИ, ГЛАС 8:

Чтец: Со святы́ми упоко́й/ Христе́, ду́ши раб Твои́х,/ иде́же несть болéзнь, ни печáль,/ ни воздыхáние,// но жизнь безконéчная.

Ўкос:

Сам еди́н еси́ безсме́ртный,/ сотвори́вый и созда́вый челове́ка:/ земни́и ўбо от земли́ созда́хомся,/ и в зéмлю тую́жде по́йдем,/ я́коже повелéл еси́, созда́вый мя и реки́й ми:/ я́ко земля́ еси́, и в зéмлю оты́деша:/ а́може вси челове́цы по́йдем,/ надгробно́е рыда́ние, творя́ще песнь:// аллилу́ия.

В ХРА́МЕ ГОСПО́ДСКОМ И БОГОРО́ДИЦЫ:

ПЕСНЬ 7

КАНО́Н ХРА́МА

(СО ИРМО́СОМ НА 6, ИРМО́СЫ ПО ДВА́ЖДЫ)

А)

КАНО́Н ВМЧ. АРТÉМИЯ, ГЛАС 2:

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Непобеди́мь смысл неруши́мою ду́ши твёрдостью, Артэ́мие, стяжа́в,/ вра́жия кова́рства, мучениче, упраздни́л еси́,/ поя́ изряднейше:/ Сый благо-словéн и препросла́влен.**

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Струя́ми крове́й твои́х/ возвы́шенный мук огонь угаси́л еси, блаже́нне,/ и ро-со́ю Ду́ха облия́емь, ра́дуясь взыва́л еси́:/ Сый благословéн и препросла́влен.**

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Исцелéний дарова́ния источа́я,/ страсте́й разжже́ния угаша́еши Бо-же́ственною благода́тию,/ отгоня́еши же ду́хи присещéнием твои́м,/ воспева́я, присносло́вый:/ Сый благословéн и препросла́влен.**

Припев: **Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.**

Богородичен: **Ме́ртвым Исто́чившаго безсме́ртие,/ Де́во Всенепоро́чная, Боголе́пно ро-дила́ еси́./ Того́ ўбо моли́ умертви́ти на́ша стра́сти телéсныя, Чи́стая,/ и ве́чныя сподо́битися жи́зни.**

КАНО́Н ИЗ ОКТО́ИХА (МУ́ЧЕНИЧНЫЙ), ГЛАС 2:

Припев: **Святи́и му́ченицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **Терпéнием низложи́ша свя́ти и врага́, терпя́ще вся́ко искуше́ние лю́тых мучéний, я́ко войстинну́ Бо́га возлюб́иша, пострада́вшаго за грехи́ на́ша. Те́х моли́твами спаси́ все́х нас, Сло́ве, от напа́стей и бе́д, Тебе́ сла́вящих.**

Припев: **Святи́и му́ченицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: Светозрачнии святителие, и преподобнии, и пророцы, и священномученик достославное множество, и жён святых священное сословие, во страдании и в постѣ возсиявшее мужески, присно о нас моления творите к Богу, яко да помилует нас.

Припев: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Отнюдуже болѣзнь отбежѣ, и въздыхание, и печаль, идеже свѣт сияет Твоего лица, Христѣ, и идеже святых соборы ныне ликуют, учини всех преставльшихся душ к Тебѣ, Человеколюбче, прегрешения их вся презрев, яко един Милостив.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: С мученики, Пречистая, и с преподобными отцы и пророки всеми, со святыми женами во святых Единого почивающего умоли, всех освятити нас, святыми гласы Тя славословящих, Чистая, во вся веки.

В ХРАМЕ СЯТОГО:

ПЕСНЬ 7

Б)

КАНОН ВМЧ. АРТЕМИЯ, ГЛАС 2:

Ирмос: Богопротивное веление беззаконнующаго мучителя/ высок пламень вознесло есть;/ Христос же простре Богочестивым отроком росу духовную, // Сый благословен и препрославлен. *(Дважды)*

Припев: Святый великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.

Тропарь: Непобедимъ смысл нерушимою души твердостью, Артёмие, стяжав,/ вражия коварства, мучениче, упразднил еси,/ поя изряднейше:/ Сый благословен и препрославлен.

Припев: Святый великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.

Тропарь: Струями кровей твоих/ возвышенный мук огонь угасил еси, блаженне,/ и росю Духа обливаемъ, радуясь взывал еси:/ Сый благословен и препрославлен.

Припев: Святый великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.

Тропарь: Исцелений дарования источая,/ страстей разжжения угашаеши Божественною благодатию,/ отгоняеши же духи присещением твоим,/ воспевая, приснословый:/ Сый благословен и препрославлен.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Мертвым Источившаго безсмертие,/ Дево Всенепорочная, Боголепно родила еси./ Того убо моли умертвити наша страсти телесныя, Чистая,/ и вечныя сподобитися жизни.

КАНО́Н ХРА́МА (на 4)

КАНО́Н ИЗ ОКТО́ИХА (мученичный), ГЛАС 2:

Припев: **Святы́и мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **Терпением низложи́ша святы и врага́, терпяще всяко искуше́ние лю́тых мучений, яко войстинну Бо́га возлюбíша, пострада́вшего за грехи́ на́ша. Тэх моли́твами спаси́ всех нас, Сло́ве, от напа́стей и бе́д, Тебе́ сла́вящих.**

Припев: **Святы́и мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропарь: **Светозра́чнии святителие, и преподо́бнии, и проро́цы, и священномученик достосла́вное мно́жество, и же́н святы́х свяще́нное сосло́вие, во страда́нии и в постé возсия́вшее мужески, при́сно о нас моле́ния твори́те к Бо́гу, яко да поми́лует нас.**

Припев: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.**

Тропарь: **Отню́дуже болéзнь отбеже́, и воздыха́ние, и печа́ль, иде́же свёт сия́ет Твоего́ лица́, Христé, и иде́же святы́х собо́ры ны́не ликуют, учини́ всех предста́вшихся ду́ши к Тебе́, Человеколю́бче, прегреше́ния их вся́ презре́в, яко еди́н Ми́лостив.**

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Богородичен: **С мученики, Пречи́стая, и с преподо́бными отцы́ и проро́ки все́ми, со святы́ми жена́ми во святы́х Еди́наго почива́ющего умоли́, всех освя́тити нас, святы́ми гла́сы Тя́ славосло́вящих, Чи́стая, во вся́ ве́ки.**

В ХРА́МЕ Господском и Богородицы:

ПЕСНЬ 8

КАНО́Н ХРА́МА

(со ирмо́сом на 6, ирмо́сы по два́жды)

А)

КАНО́Н ВМЧ. АРТЕ́МИЯ, ГЛАС 2:

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Я́звами лю́тыми те́ло твоё, трезу́бцы же изнуря́емо, претерпе́л еси́, / взира́яй на воздая́ние бу́дущее, / е́же подаёт тебе́ зову́щу, сла́вне, / вся́ческих Бог, Влады́ка же и Господь.**

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: **Кровьми́ твоими́ земля́ освя́тися, / и врачевство́ яви́ся те́ло твоё много-страда́льное, / вся́кий недуг, вся́ко озлобле́ние и вся́кий де́монский всегда́ вред отгоня́ / от ве́рно прибега́ющих к тебе́.**

Припев: **Святы́й великомучениче Артэ́мие, моли́ Бо́га о нас.**

Тропарь: Украшение страдальцев явился еси, / яже в мире благочестномудренно
отринув / и паче премирная худейшим искупюя / честною же, прехвальне,
крóвию, воспевая: / благословите вся дела Господня Господа.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Истекшия ны горьким древа вкушением / и падшия поползновением
возставила еси, Пречистая, / Содетеля рождши Слово Ипостасное, Чистая. /
Емуже вопием: / благословите вся дела Господня Господа.

Канон из Октоиха (мученичный), глас 2:

Припев: Святити мученицы, молите Бога о нас.

Тропарь: Течение крове ваша, страстотерпцы Господни, освяти всю тварь, и из-
суши яве излиание прелести, и верных души напои богато.

Припев: Святити мученицы, молите Бога о нас.

Тропарь: Явился лик постнический, святителей же собор и жен святых, и пророк
славных, единчестен Ангелом, ангельски на земли духом поживше.

Припев: Благословим Отца и Сына и Святаго Духа Господа.

Тропарь: Иже от нас, Спасе, принял еси, в недрах Авраамовых учини, и со всеми
избранными упокой, подавая грехов их всем разрешение, яко Всещедр.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Богородительнице Чистая, со всеми святыми пророки, и мученики, и
преподобными, и святыми женами, и священномученики, ущедрити нас
Спаса моли.

Катавасия, глас 2:

Хор: Хвалим, благословим, поклоняемся Господеви, поюще и превозно-
сяще во вся веки.

**В купине Моисею Девы чудо, / на Синайстей горе прообразившаго
иногда, / пойте, благословите, // и превозносите во вся веки.**

В храме святого:

Песнь 8

Б)

Канон вмч. Артёмия, глас 2:

Ирмос: Пещь иногда огненная в Вавилоне действия разделяше, / Божиим ве-
лением халдеи опаляющая, / верная же орошающая, поющая: // благо-
словите вся дела Господня, Господа. *(Дважды)*

Припев: Святой великомучениче Артёмие, моли Бога о нас.

Тропарь: Язвами лютыми тело твоё, трезубцы же изнуряемо, претерпел еси, / взираяй на воздаяние будущее, / еже подаёт тебе зовущу, славне, / всяческих Бог, Владыка же и Господь.

Припев: **Святы́й великомучениче Артёмие, моли́ Бога о нас.**

Тропарь: Кровьми твоими земля освятится, / и врачевство явится тело твоё многострадальное, / всякий недуг, всяко озлобление и всякий демонский всегда вред отгоня / от верно прибегающих к тебе.

Припев: **Святы́й великомучениче Артёмие, моли́ Бога о нас.**

Тропарь: Украшение страдальцев явился еси, / яже в мире благочестномуудренно отринув / и паче премирная худейшим искупя / честною же, прехвальне, кровию, воспевая: / благословите вся дела Господня Господа.

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: Истекшия ны горьким древа вкушением / и падшия поползновением возставила еси, Пречистая, / Содетеля рождши Слово Ипостасное, Чистая. / Ему же вопием: / благословите вся дела Господня Господа.

КАНОН ХРАМА (на 4)

КАНОН ИЗ ОКТӨИХА (мученичный), ГЛАС 2:

Припев: **Святыи мученицы, молите Бога о нас.**

Тропарь: Течение крове ваша, страстотерпцы Господни, освятить всю тварь, и изсуши яве изливание прелести, и верных души напои богато.

Припев: **Святыи мученицы, молите Бога о нас.**

Тропарь: Явился лик постнический, святителей же собор и жен святых, и пророк славных, единчестен Ангелом, ангельски на земли духом поживше.

Припев: **Благословим Отца и Сына и Святаго Духа Господа.**

Тропарь: Ихже от нас, Спасе, приял еси, в недрах Авраамовых учини, и со всеми избранными упокой, подай грехов их всем разрешение, яко Всещедр.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: Богородительнице Чистая, со всеми святыми пророки, и мученики, и преподобными, и святыми женами, и священномученики, ущедрити нас Спаса моли.

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 2:

Хор: **Хвалим, благословим, поклоняемся Господеви, поюще и превозносяще во вся веки.**

В купине Моисею Девы чудо, / на Синайстей горе прообразившаго иногда, / пойте, благословите, // и превозносите во вся веки.

Диакон: Богородицу и Матерь Света в песнях возвеличим.

ПЕСНЬ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ:

Хор: Величит душа Моя Господа, / и возрадовася дух Мой о Бозе Спасе Моём.
Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без исленія Бѳга Слѳва рѳждшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Яко призре на смиреніе рабы Своея, / се бо от ныне убожат Мя вси роди.

Честнейшую...

Яко сотвори Мне величіе Сильный, / и свято Имя Его, и милость Его в роды родов боящимся Его.

Честнейшую...

Сотвори державу мышцею Своею, / расточи гордыя мыслию сердца их.

Честнейшую...

Низложі сильныя со престол, и вознесе смиренныя; / алчущія исполни благ, и богатящіяся отпусти тщи.

Честнейшую...

Восприят Израіля отрока Своего, помянути милости, / якоже глагола ко отцем нашим, Аврааму и семени его, даже до века.

Честнейшую...

В ХРАМЕ ГОСПОДСКОМ И БОГОРОДИЦЫ:

ПЕСНЬ 9

КАНОН ХРАМА

(СО ИРМОСОМ НА 6, ИРМОСЫ ПО ДВАЖДЫ)

А)

КАНОН ВМЧ. АРТЕМИЯ, ГЛАС 2:

Припев: **Святый великомучениче Артёмие, моли Бѳга о нас.**

Тропарь: **Видети восхотев доброты Небесныя, / видимыя доброты міра претекл еси, / и, добротворенными страдальцев украсився, мучениче доблемудренне, / добрых крайнее, веселяся, восприял еси.**

Припев: **Святый великомучениче Артёмие, моли Бѳга о нас.**

Тропарь: **Яко утро, яко солнце, / память твоя, просвещаючи верных сердца, блаженне, возсия, / ты бо и Света и Дне световидный явился еси наследник, / разоряя, Артёмие, мглу душ наших.**

Припев: **Святый великомучениче Артёмие, моли Бѳга о нас.**

Тропарь: **Взыграим, человецы, духовно ликовствующе, / Артёмия память, Божественнаго мученика, / поем Бѳгу с похвалою, / Чудному сущу во святых / и освящающу верою Того чествующия.**

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: Свѣтом мя просвети́ лица Твоего́, Гóсподи,/ уны́ния тьмо́ю покро-
вѣннаго,/ имѣя моля́щую Тя, Сло́ве,/ Ёстинную Чѣстную Матерь Твою́,/ и
А́нгельския си́лы, и пресла́внаго Артѣмѣя.

КАНО́Н ИЗ ОКТÓИХА (МУ́ЧЕНИЧНЫЙ), ГЛАС 2:

Припев: Свѣтѣи́ му́ченицы, моли́те Бóга о нас.

Тропарь: Крѣпцы на стра́сти, си́льни на враги́ явльшесѣ, страсотѣрпцы, взя́сте
побѣду пострада́вше зако́нно, и венча́стесѣ от Бóга.

Припев: Свѣтѣи́ му́ченицы, моли́те Бóга о нас.

Тропарь: Я́ко Бóжии священноде́лателие, и Па́стыря Дóбраго подóбницы бѣ́вше,
упасóсте Того́ о́вцы преподóбне, первосвященни́цы богосла́внии.

Припев: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь: Пресла́вное мно́жество свѣтѣ́х Твоѣ́х, Христѣ́, непреста́нно мо́лят Тя,
ѣхже преста́вил еси́ в вѣре, Гóсподи, прича́стники яви́ вѣчнаго живота́.

И ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в, ами́нь.

Богородичен: Щедролюби́ваго Бóга ро́ждшая плóтию, со свѣтѣ́ми все́ми моли́ Того́
прѣсно, от бед нас спасти́, Ма́ти Дѣво Чѣстая.

КАТАВА́СИЯ, ГЛАС 2:

Хор: Преестѣ́ственно плóтию Зачѣ́ншую во чрѣ́ве,/ от Отца́ безлѣ́тно
предвозсия́вшее Сло́во, // в пѣ́снях немóлчных велича́ем вѣрнии.

В ХРА́МЕ СВѢТÓГО:

ПЕСНЬ 9

Б)

КАНО́Н ВМЧ. АРТѢМѢЯ, ГЛАС 2:

Ирмос: Безнача́льна Родѣ́теля Сын, Бог и Госпо́дь,/ вопло́щсѣя от Дѣ́вы, нам
яви́сѣя,/ омраче́нная просветѣ́тити,/ собра́ти расточе́нная, // тем Всепѣ́тую
Богороди́цу велича́ем. *(Дважды)*

Припев: Свѣтѣ́й великому́чениче Артѣ́мие, моли́ Бóга о нас.

Тропарь: Ви́дети восхотѣ́в добро́ты Небѣ́сныя,/ ви́димыя добро́ты ми́ра претѣ́кл
еси́,/ и, добротворѣ́ньми страда́льцев украсѣ́всѣя, му́чениче доблему́дренне,
дóбрых кра́йнейшее, веселя́сѣя, восприя́л еси́.

Припев: Свѣтѣ́й великому́чениче Артѣ́мие, моли́ Бóга о нас.

Тропарь: Я́ко утро, я́ко со́лнце,/ па́мьять твоѣ́я, просвѣща́ющи вѣ́рных серде́ца, бла-
же́нне, возсия́,/ ты бо и Свѣ́та и Дне световѣ́дный яви́лсѣя еси́ наслѣ́дник,
разоря́яй, Артѣ́мие, мглу душ на́ших.

Припев: **Святѣй великомучениче Артѣмие, моли Бога о нас.**

Тропарь: **Взыграим, человецы, духовно ликовствующе,/ Артѣмия память, Божественнаго мученика,/ поем Богу с похвалою,/ Чудному сущу во святых/ и освящающу верою Того чествующия.**

Припев: **Пресвятая Богородице, спаси нас.**

Богородичен: **Светом мя просвети лица Твоего, Господи,/ уныния тьмою покровеннаго,/ имея молящую Тя, Слово,/ Истинную Чистую Матерь Твою,/ и Ангельския силы, и преславнаго Артѣмия.**

КАНОН ХРАМА (на 4)

КАНОН ИЗ ОКТӨИХА (мученичнѣй), ГЛАС 2:

Припев: **Святѣи мученицы, молитѣ Бога о нас.**

Тропарь: **Крепцы на страсти, сильни на враги явльшесе, страсотерпцы, взясте победу пострадавше законно, и венчаетеся от Бога.**

Припев: **Святѣи мученицы, молитѣ Бога о нас.**

Тропарь: **Яко Божии священноделателие, и Пастыря Добраго подобницы бывше, упасосте Того овцы преподобне, первосвященницы богославнии.**

Припев: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.**

Тропарь: **Преславное множество святых Твоих, Христѣ, непрестанно молят Тя, ихже представил еси в вере, Господи, причастники яви вечнаго живота.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Богородичен: **Щедролюбиваго Бога рождающая плотию, со святыми всеми моли Того присно, от бед нас спаси, Мати Дево Чистая.**

КАТАВАСИЯ, ГЛАС 2:

Хор: **Преестественно плотию Заченшую во чреве,/ от Отца безлѣтно предвозсиявшее Слово, // в песнях немолчных величаем вернии.**

ДОСТОЙНО ЕСТЬ:

Достойно есть яко воистинну/ блажити Тя, Богородицу,/ Присноблаженную и Пренепорочную/ и Матерь Бога нашего./ Честнейшую Херувим/ и славнейшую без сравнения Серафим,/ без ислѣния Бога Слова рождающую, // сущую Богородицу, Тя величаем.

ЕКТЕНІЯ МАЛАЯ:

Диакон: **Паки и паки миром Господу помолимся.**

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: **Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.**

Хор: **Господи, помилуй.**

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты хвалят вся силы небесныя, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СВЕТИЛЕН ИЗ ОКТОИХА:

Чтец: Иже и мертвыми и живыми обладай яко Бог, / и святыми Твоими всю землю просветивый, // Содетелю всех, поющая Тя спасай.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН ИЗ ОКТОИХА:

Мы о Тебе хвалимся, Богородице, / и к Богу Ты имамы Предстательство; / простри руку Твою неборимую / и сокруши враги наша, // Твоим низпосли рабom помощь от Святаго.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ:

Псалом 148:

Чтец: Хвалите Господа с небес. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его вси Ангели Его, хвалите Его вся силы Его. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его, солнце и луна, хвалите Его, вся звезды и свет. Хвалите Его Небеса небес и вода, яже превыше небес. Да восхвалят имя Господне: яко Той рече, и быша, Той повеле, и создашася. Постави я в век и в век века, повеление положи, и не мимо идет. Хвалите Господа от земли, змиеве и вся бездны: огонь, град, снег, голоть, дух бурен, творящая слово Его, горы и вси холми, древа плодоносна и вси кедри, зверие и вси скоти, гади и птицы пернаты. Царие земстии и вси людие, князи и вси судий земстии, юноши и девы, старцы с юнотами да восхвалят имя Господне, яко вознесся имя Того Единого, исповедание Его на земли и на небеси. И вознесет рог людей Своих, песнь всем преподобным Его, сыновом Израилевым, людем, приближающимся Ему.

Псалом 149:

Воспойте Господеву песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да веселится Израиль о Сотворшем его, и сынове Сиони возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпанах и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет краткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех,

связати царй их пúты, и слáвныя их ручными окóвы желéзными.

Сотвори́ти в них суд на́писан./ Сла́ва сия́ бу́дет всем преподо́бным Егó.

Псалóм 150:

Хвалите́ Бóга во святых́ Егó,/ хвалите́ Егó во утвер́жении си́лы Егó.

Стихи́ры из Октóиха, глас 2:

Стих: **Хвалите́ Егó на си́лах Егó,/ хвалите́ Егó по мно́жеству вели́чества Егó.**

Стихира: **По Христé пострада́вше да́же до сме́рти,/ о страсотéрпцы мученицы,/ ду́ши у́бо имате на небесéх в руцé Бóжией,/ и по мýру все́му почита́еми суть мо́щи ва́ша./ Святите́лие покланя́ются,/ и лю́дие вси, ра́дующеся, соглáсно вопи́ем:// сон че́стен пред Гóсподем смерть преподо́бных Егó.**

Стих: **Хвалите́ Егó во гла́се тру́бнем,/ хвалите́ Егó во псалти́ри и гýслех.**

Стихира: **По Христé пострада́вше да́же до сме́рти,/ о страсотéрпцы мученицы,/ ду́ши у́бо имате на небесéх в руцé Бóжией,/ и по мýру все́му почита́еми суть мо́щи ва́ша./ Святите́лие покланя́ются,/ и лю́дие вси, ра́дующеся, соглáсно вопи́ем:// сон че́стен пред Гóсподем смерть преподо́бных Егó.**

Стих: **Хвалите́ Егó в тимпа́не и ли́це,/ хвалите́ Егó во стру́нах и оргáне.**

Стихира: **Всяк град и страна́ чтут мо́щи ва́ша,/ о страстоносцы мученицы:/ вы бо законно пострада́вше,/ венцы́ небесныя прия́сте,/и сегó ради святителем естé похвала//и Церквам благоле́пие.**

Стих: **Хвалите́ Егó в кимвáлех доброгласных, хвалите́ Егó в кимвáлех восклицáния./ Вся́кое дыха́ние да хва́лит Гóспода.**

Стихира: **Крест Христóв взéмше, святии мученицы,/ ору́жие непобедíмое,/ всю диа́волу си́лу упразднiша,/ и прия́ша венцы́ небéсныя,/ стена́ нам бiша,// о нас прiсно моля́щеся.**

Сла́ва Отцú и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Увí мне, коли́к по́двиг имать душá разлуча́ющися от телесé!/ Увí мне, тогда́ коли́ко слези́т,/ и несть, iже помiлуе́т ю́!/ Ко А́нгелом óчи возводя́щи, безде́льно мо́лится:/ к челове́ком ру́це протира́ющи, и не имать помога́ющаго./ Те́мже, возлю́бленная моя́ бра́тие,/ разумéвше крáткую на́шу жизнь,/ предста́вленным покóя от Христá прóсим,// и душáм на́шим ве́лия мiлости.

И ны́не и прiсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: **Прииди́те, Ма́терь Све́та пéсньми немóлчными вси просла́вим,/ Та бо роди́ спасéние на́ше:/ и ра́дуйся! принесéм, я́ко еди́ной рóждшей всех нача́льнейшаго,/ Iже прéжде век Бóга./ Ра́дуйся, Я́же Ёву рóждшую па́ки назда́вшая,// ра́дуйся, Пречи́стая Де́во Неискусобра́чная.**

СЛАВОСЛОВІЕ ВСЕДНѢВНОЕ:

Чтец: Сла́ва Тебе́, показавшему нам свет.

Чтец: Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на землі мир, в челове́цех благоволе́ние. Хва́лим Тя, благослови́м Тя, кла́няем Ти ся, славосло́вим Тя, благодарі́м Тя вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́. Го́споди, Царю́ Небе́сный, Боже, О́тче Вседержи́телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче Бо́жий, Сы́не Оте́чь, вземля́й грех ми́ра, поми́луй нас. Вземля́й грехи́ ми́ра, приими́ моли́тву на́шу. Седя́й одесну́ю Отца́, поми́луй нас. Я́ко Ты еси́ Еди́н Свят; Ты еси́ Еди́н Госпо́дь, Иису́с Христо́с, во сла́ву Бо́га Отца́, ами́нь.

На всяк день благословлю́ Тя и восхвалю́ и́мя Твое́ во ве́ки, и в век ве́ка.

Го́споди, прибе́жище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Го́споди, поми́луй мя, исцели́ ду́шу мою́, я́ко согреши́х Тебе́. Го́споди, к Тебе́ прибе́гох, научи́ мя твори́ти во́лю Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой, я́ко у Тебе́ исто́чник живота́, во све́те Твое́м у́зрим свет. Проба́ви ми́лость Твою́ ве́дущим Тя.

Сподоби́ Го́споди, в день сей без греха́ сохра́нѣтися нам. Благословѣ́н еси́, Го́споди, Бо́же отец на́ших, и хва́льно и просла́влено и́мя Твое́ во ве́ки, ами́нь.

Бу́ди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благословѣ́н еси́, Го́споди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. Благословѣ́н еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправда́нием Твои́м. Благословѣ́н еси́, Святы́й, просвети́ мя оправда́нии Твои́ми.

Го́споди, ми́лость Твоя́ во век, дел руку́ Твоею́ не прѣзри: Тебе́ подоба́ет хвала́, Тебе́ подоба́ет пѣ́ние, Тебе́ сла́ва подоба́ет, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣ́сно, и во ве́ки веко́в, ами́нь.

ЕКТЕНІЯ ПРОСИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Испол́ним у́треннюю моли́тву на́шу Го́сподеви.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Дне всего́ соверше́нна, свѣ́та, ми́рна и безгре́шна у Го́спода прѣ́сим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На каждое проше́ние)*

Диакон: А́нгела ми́рна, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Го́спода прѣ́сим.

Проше́ния и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода прѣ́сим.

До́брых и поле́зных душам на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода прѣ́сим.

Про́чее вре́мя живота́ на́шего в ми́ре и пока́нии сконча́ти у Го́спода прѣ́сим.

Христиа́нския кончи́ны живота́ на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Христо́ве прѣ́сим.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагословѣ́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свѣ́тыми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главъ наша Господеву приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже миловати и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ:

Чтец: Стихиры октоиха, глас 2, подобен: «Егда от древа Тя...»:

Стихира: Стремление смертное и тлю Твоею животною смертию низложил еси, Владыко:/ всем же источил еси живот вечный,/ и земным умершим востание дарова./ Темже молимся Тебе, Спасе:/ иже верою к Тебе представляшися упокой, // и нетленной Твоей славе сих сподоби, Человеколюбче.

Стих 1: Блажени яже избрал, и приял еси Господи.

Стихира: Да человеки общники Божественнаго Твоего Царствия соделаеши, Христе,/ распятие претерпел еси,/ и смерть вольную прият./ Сего ради молимся:/ Твоим милосердием причастники яви Царствия Твоего,/ верою к Тебе представляшися, // и сладкия доброты Твоея сих сподоби, Человеколюбче.

Стих 2: Души их во благих водворятсЯ.

Стихира: Спасти Твое создание восхотев,/ смотрения же воистинну страшное таинство,/ радуясь совершил еси, яко Преблагий:/ и ценою искупил еси весь мир честною Твоею Кровию./ Темже молимся:/ иже верою к Тебе представляшися, // со всеми святыми избавления сподоби.

Вмч. Артёмия, глас 6:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Днесь вселенная вся страстотерпца просвещается зарями,/ и Божия Церковь цветы украшаема, Артёмие, вопиет ти:/ угодниче Христов и предстателю теплый,/ не престай моляся о рабах твоих.

Богородичен, глас 6:

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Бога, из Тебе воплотившагося,/ разумехом, Богородице Дево. // Того моли о спасении душ наших.

Чтец: Благо есть исповедатися Господеву, и пети имени Твоему, Вышний: вещати завтра милость Твою, и истину Твою на всяку ночь.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
Пресвята́я Трѳице, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, про-
сти́ беззакѳнѳи́я на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, ѳмене Твоего́ ра́ди.
Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.
О́тче наш, Ёже еси́ на Небесе́х, да святѳтся ѳмя Твое́, да приѳдет Ца́рствие
Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь
нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должнико́м на́шим;
и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 2:

Хор: Апѳстоли, му́ченицы и проро́цы, / святѳтелие, преподо́бнии и пра́веднии, /
до́бре по́двиг соверши́вшии и ве́ру соблю́дшии, / дерзнове́ние иму́щии ко
Спа́су, / о нас Того́, я́ко Бла́га, моли́те // спасти́ся, мо́лимся, душа́м на́шим.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 2:

Помяни́, Го́споди, я́ко Благ, рабы́ Твоя́, / и елика́ в жити́и согреши́ша, про-
сти́: / никто́же бо безгре́шен, то́кмо Ты, // моги́й и преста́вленным да́ти покло́й.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

БОГОРО́ДИЧЕН, ГЛАС 2:

Ма́ти Свята́я Неизрече́ннаго Све́та, / а́нгельскими́ Тя пе́снями почи-
та́юще, // благоче́стно велича́ем.

ЕКТЕНИЯ СУГУ́БАЯ:

Диакон: Помѳлуй нас, Бо́же, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и поми́луй.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(Трижды, на ка́ждое проше́ние)*

Еще́ мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ на́шем Святе́йшем Патриа́рхе **Кири́лле**, и о Гос-
подѳне на́шем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те *(или: архиепи́скопе, или: преосвя-
ще́ннейшем епи́скопе имяре́к)*, и все́й во Христе́ бра́тии на́шей.

Еще́ мо́лимся о Богохрани́мей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́лвное
жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Еще́ мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создате́лех свята́го хра́ма сегѳ, и о всех преж-
депочѳвших отце́х и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Еще́ мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасе́нии, посеще́нии, проще́нии и остав-
ле́нии грехѳв рабо́в Бо́жиих настоя́теля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сегѳ.

Ещё молимся о плодоносящих и добродёющих во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людем, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благословии.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

И СРАЗУ ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и лстыва гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающи на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них, и похваляться о Тебе любящии имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89:

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создаться земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечести. Яко тысяща лет пред очима Твоима, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ночная. Уничужения их лета будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветет и прейдет: на вечер отпадет ожестеет и изсхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростию Твоею смутихомся. Положил еси

беззаконія наша пред Тобю: век наш в просвещеніе лица Твоего. Яко вси дніе наши оскудѣша, и гнѣвом Твоимъ исчезоухом, лета наша яко паучина поучахуса. Дніе лет наших, в нихже седмьдесят лет, аще же в силах, осмьдесят лет, и множае их труд и болѣзнь: яко прииде кротость на ны, и накажемся. Кто вестъ державу гнѣва Твоего, и от страха Твоего, ярость Твою истечіи? Десницу Твою тако скажи ми, и окованныя сердцемъ в мудрости. Обратися, Господи, доколе? И умоленъ буди на рабы Твоя. Исполнихомся заутра милости Твоея, Господи, и возрадовахомся, и возвеселихомся, во вся дни наша возвеселихомся, за дни в няже смирил ны еси, лета в няже видехом злая. И призри на рабы Твоя, и на дела Твоя, и настави сыны их. И буди светлость Господа Бога нашего на нас, и дела рук наших исправи на нас, и дело рук наших исправи.

Псалом 100:

Милость и суд воспою Тебѣ, Господи. Пою и разумѣю в пути непорочно, когда приидеши ко мне? Прехождахъ в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагалъ пред очима моима вещь законопреступную: творящия преступленіе возненавидѣх. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветавшаго тай искренняго своего, сего изгонях: гордымъ окомъ, и несбытымъ сердцемъ, с сим не ядях. Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочно, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордынью, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивахъ вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающыя беззаконіе.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебѣ Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Апостоли, мученицы и пророчи, / святителие, преподобнии и праведнии, / добре подвиг совершивши и веру соблюдши, / дерзновение имущии ко Спасу, / о нас Того, яко Блага, молите // спастися, молимся, душамъ нашим.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Помяни, Господи, яко Благ, рабы Твоя, / и елика в житий согрешиша, прости: / никтоже бо безгрешен, токмо Ты, // могый и преставленнымъ дати покой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Тя наречём, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспую славу Твою, весь день великолепие Твое.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Со святыми упокой/ Христе, души раб Твоих,/ идеже несть болезнь, ни печаль,/ ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освети, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херуви́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: **Бо́же, уще́дри ны и благослови́ ны, просвети́ лице́ Твое́ на ны и помѝлуй ны.**

Чтец: **Ами́нь.**

Иерей: **Христе́, Све́те Истинный, просвеща́яй и освяща́яй вся́каго челове́ка, гряду́щаго в мир, да зна́менается на нас свет лица́ Твоего́, да в нем у́зрим Свет Непристу́пный: и испра́ви стопы́ на́ша к де́ланию за́поведей Твои́х, моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, и всех Твои́х святы́х, ами́нь.**

КОНДА́К, ГЛАС 8:

Взбра́нной Воево́де победи́тельная, / я́ко избáвльшеся от злы́х, / благода́рственная воспису́ем Ти́ раби́ Твои́, Богоро́дице; / но я́ко иму́щая держа́ву непобеди́мую, / от вся́ких на́с бе́д свободи́, да зове́м Ти́: // ра́дуйся, Невѣсто Нене́вѣстная.

Иерей: **Сла́ва Тебе́, Христе́ Бо́же, упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.**

Хор: **Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь. Го́споди, помѝлуй. (Три́жды) Благослови́.**

ОТПУ́СТ.

Иерей: **Христос, истинный Бог наш...**

Хор: **Го́споди, помѝлуй. (Три́жды)**

ТРЕ́ТИЙ ЧАС:

Иерей: **Благословѣн Бог наш всегда́, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.**

Чтец: **Ами́нь. Сла́ва Тебе́, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше истины, И́же везде́ сый и вся исполня́яй, Сокро́вище благі́х и жи́зни Подáтелю, прииди́ и всели́ся в ны, и очисти́ ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Бла́же, ду́ши на́ша.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помѝлуй нас. (Три́жды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѣи́це, помѝлуй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззаконія́ на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Го́споди, помѝлуй. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Ёже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Господи, помилуй. (12 раз)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах лстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаблют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасаая уповающих на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мой душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящи мя ныне обыдоша мя, очи свой возложиша уклонити на землю. Объяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоея. Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытятся сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внемда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24:

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мой, ибо вси терпящи Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодати Твоея, Господи. Благ и

прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бойся Господа? Законоположит ему на пути, егже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои вину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Виждь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Виждь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобивии и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устны мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Апостоли, мученицы и пророцы, / святителие, преподобнии и праведнии, / добре подвиг совершившии и веру соблюдшии, / дерзновение имущии ко Спасу, / о нас Того, яко Блага, молите // спастися, молимся, душам нашим.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Помяни, Господи, яко Благ, рабы Твоя, / и елика в житии согрешиша, прости: / никтоже бо безгрешен, токмо Ты, // могый и преставленным дати покой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая нам Плод живота, Тебе молимся: молися, Владычице, со святыми апостолы помиловати души наша.

Господь Бог благословен, благословен Господь день дне, / поспешит нам Бог спасений наших, Бог наш, Бог спасти.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **Аминь.**

КОНДАК, ГЛАС 8:

Со святыми упокой / Христэ, души раб Твоих, / идеже несть болéзнь, ни печаль, / ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодетелю, Иже праведныя любяи и грешныя милуяи, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса

очи́сти, помышлѣния испра́ви, мѣсли очи́сти и изба́ви нас от вся́кия скѣрби, зол и болѣзней, оградѣ нас святы́ми Твоѣими А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, достѣгнем в соединѣние ве́ры и в рѣзум непристу́пныя Твоеѣ сла́вы, я́ко благословѣн еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Господи помѣлуй. *(Трѣжды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувѣм и сла́внейшую без сравне́ния Серафѣм, без истлѣния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: **М**олѣтвами святы́х оте́ц на́ших, Господи Иису́се Христѣ, Бо́же наш, помѣлуй нас.

Чтец: **А**ми́нь. **В**лады́ко Бо́же О́тче Вседержи́телю, Господи Сы́не Единоро́дный Иису́се Христѣ, и Святы́й Ду́ше, Еди́но Божѣство, Еди́на Си́ла, помѣлуй мя, грѣшнаго, и ѣмиже ве́си судьба́ми, спаси́ мя, недостѣйнаго раба́ Твоего́, я́ко благословѣн еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

ШЕШТО́Й ЧАС:

Чтец: **П**риидѣте, поклонѣмся Царѣви на́шему Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу́, Царѣви на́шему Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Само́му Христу́, Царѣви и Бо́гу на́шему.

Псалом 53:

Бо́же, во ѣмя Твое́ спаси́ мя, и в си́ле Твоеѣй суди́ ми. Бо́же, услы́ши мо́литву мою́, внуши́ глаго́лы уст мои́х. Я́ко чу́ждии воста́ша на мя и крѣпцыи взыска́ша ду́шу мою́, и не предложѣша Бо́га пред собо́ю. Се бо Бог помога́ет ми, и Господь Засту́пник души́ моеѣй. Отврати́т злая́ враго́м мои́м, ѣстиною Твое́ю потребѣ их. Волею пожру́ Тебе́, испове́мся ѣмени Твое́му, Господи, я́ко блага́, я́ко от вся́кия печѣли изба́вил мя еси́, и на враги́ моя́ воззрѣ око́ мое́.

Псалом 54:

Внуши́, Бо́же, мо́литву мою́ и не презри мо́ления моего́. Вонми́ ми и услы́ши мя: возскорбѣх печѣлию мою́ и смято́хся. От гла́са вра́жия и от стужѣния грѣшника, я́ко уклонѣша на мя беззакѣние и во гнѣве враждова́ху ми. Сѣрдце мое́ смяте́ся во мне и боя́знь сме́рти нападе́ на мя. Страх и трѣпет приѣде на мя и покрѣи́ мя тьма. И рех: кто даст ми криле́, я́ко голубинѣ, и полещу́, и почи́ю? Се удалѣхся бѣгая и водвори́хся в пусты́ни. Ча́ях Бо́га, спаса́ющаго мя от малоду́шия и от бу́ри. Потопи́, Господи, и разделѣ́ язы́ки их: я́ко ви́дех беззакѣние и пререка́ние во гра́де. Днем и но́щию обы́дет ѣ по стена́м его́. Беззакѣние и труд посреде́ его́ и неправда. И не оскуде́ от стогн его́ ли́хва и лѣсть. Я́ко а́ще бы враг поноси́л ми, претерпе́л бых у́бо, и а́ще бы

ненавидяй мя на мя велеречевал, укрыл бых ся от него. Ты же, человече равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снйдут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Простре руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче елеа, и та суть стрелы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведеши их во студенец истления, мужие кровей и лести не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Псалом 90:

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися: оружием объдет тя истина Его. Не убойшися от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тме переходящая, от сряца и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приближится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрью и, яко позна имя Моё. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготою дней исполню его и явлю ему спасение Моё.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Апостоли, мученицы и пророцы, / святителие, преподобнии и праведнии, / добре подвиг совершившии и веру соблюдшии, / дерзновение имущии ко Спасу, / о нас Того, яко Блага, молитесь // спаситися, молимся, душам нашим.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

ТРОПА́РЬ, ГЛАС 2:

Помяни́, Го́споди, я́ко Благ, рабы́ Твоя́,/ и елика́ в жити́и согреши́ша, прости́:/ ни́ктоже бо безгрешен, то́кмо Ты,// моги́й и преста́вленным да́ти покло́й.

И ны́не и прісно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Я́ко не има́мы дерзнове́ния за премно́гия грехи́ на́ша, Ты и́же от Тебе́ Ро́ждшагося моли́, Богоро́дице Де́во, мно́го бо мо́жет молэ́ние Ма́тернее ко благосе́рдию Влады́ки. Не прэ́зри грешных мо́льбы, Всечі́стая, я́ко ми́лостив есть и спасти́ моги́й, И́же и страда́ти о нас изво́ливый.

Ско́ро да предва́рят ны щедро́ты Твоя́, Го́споди, я́ко обнища́хом zeló; помози́ нам, Бо́же, Спа́се наш, сла́вы ра́ди И́мене Твоего́, Го́споди, изба́ви нас и очи́сти грехи́ на́ша, И́мене ра́ди Твоего́.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Трижды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трѳи́це, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святѳ́тся и́мя Твое́, да приѳдет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должника́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: **Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прісно́ и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Ами́нь.**

КОНДА́К, ГЛАС 8:

Со святы́ми упоко́й/ Христе́, ду́ши раб Твои́х,/ иде́же несть болéзнь, ни печа́ль,/ ни воздыха́ние,// но жизнь безконéчная.

Го́споди, поми́луй. (40 раз)

И́же на всякое вре́мя и на всякий час, на Небеси́ и на землі, покланя́емый и сла́вимый, Христе́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблаготро́бне, И́же пра́ведныя любя́й и грешны́я ми́луяй, И́же вся зовы́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Го́споди, приими́ и на́ша в час сей мо́литвы и испра́ви живо́т наш к за́поведем Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́

очи́сти, помышлѣния испра́ви, мѣсли очи́сти и изба́ви нас от вся́кия скѡрби, зол и болѣзней, оградѣ нас святы́ми Твоѣими А́нгелы, да ополчѣнием их соблюда́еми и наставля́еми, достѣгнем в соединѣние вѣры и в рѣзум непристу́пныя Твоеѣ сла́вы, я́ко благословѣн еси́ во вѣки веко́в, ами́нь.

Господи помѣлуй. *(Трижды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. **А**ми́нь.

Честнѣйшую Херувѣм и сла́внейшую без сравнѣния Серафѣм, без ислѣния Бѡга Сло́ва рѡждшую, сущую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благословѣ, ѡтче.

Иерей: **М**олѣтвами святы́х ѡтецъ на́ших, Господи Иису́се Христѣ, Бѡже наш, помѣлуй нас.

Чтец: **А**ми́нь. **Б**ѡже и Господи сил и всеѣ твѣри Содѣтелю, Иже за милосѣрдие безприкла́дныя мѣлости Твоеѣ Единоро́днаго Сы́на Твоего́, Господа на́шего Иису́са Христѣ, низпосла́вый на спасѣние рѡда на́шего, и честны́м Его́ Крестѡм рукописа́ние грехъ на́ших растерза́вый, и победѣвый тем нача́ла и вла́сти тьмы. Сам, Влады́ко Человеколю́бче, приими́ и нас, грѣшных, благодарственныя сѣя́ и моле́бныя молѣтвы и изба́ви нас от вся́каго всегубѣтельнаго и мра́чнаго прегрѣшѣния и всех озло́бити нас ѣщущих вѣдимых и невѣдимых враг. Пригвозди́ стра́ху Твоему́ плѡти на́ша и не уклони́ серде́цъ на́ших в словеса́ или́ помышлѣния лука́вствія, но любѡвию Твоею уязви́ ду́ши на́ша, да, к Тебѣ всегда́ взира́юще и е́же от Тебѣ свѣтом наставля́еми, Тебѣ, непристу́пнаго и присносу́щнаго зря́ще Свѣта, непреста́нное Тебѣ исповѣдание и благодарѣние возсыла́ем, Безнача́льному Отцу́ со Единоро́дным Твоѣим Сы́ном и Всесвяты́м, и Благѣм, и Животворя́щим Твоѣим Ду́хом ны́не, и прѣсно, и во вѣки веко́в, ами́нь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ:

Диакон: Благослові, владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Міром Господу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диакон: **О** Свѣшнем міре и спасеніи душ наших, Господу помóлимся.

О міре всего міра, благостоянии Святых Божіих Церквей и соединеніи всех, Господу помóлимся.

О святѣм храме сем и с верою, благоговеніем и страхом Божіим входящих во_нь, Господу помóлимся.

О великом Господіне и Отце нашем Святѣйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господіне нашем, Высокопресвященнейшем митрополите (**или:** архиепископе, **или:** пресвященнейшем епископе **имярек**), честнем пресвитерстве, во Христѣ диаконстве, о всем причте и людех, Господу помóлимся.

О Богохранімей странѣ нашей, властѣх и воінстве ея, Господу помóлимся.

О граде сем (**или** о вѣси сей), всяком граде, странѣ и верою живущих в них, Господу помóлимся.

О благораствореніи воздѣхов, о избобилии плодов земных и временех мирных, Господу помóлимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасеніи их. Господу помóлимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнѣва и нужды, Господу помóлимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марию, со всеми святѣми помянувшѣ, сами себя и друг друга, и весь живот наш Христу Бóгу предадим.

Хор: Тебѣ, Гóсподи.

Иерей: **Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: Аминь.

ПЕРВЫЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 102⁸:

Хор: Благослові, душе моя, Господа,/ благословен еси Господи./

Благослові, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Егó./
Благослові, душе моя, Господа,/ и не забывай всех воздаяний Егó,/ очищающаго вся беззаконія твоя,/ исцеляющаго вся недуги твоя,/ избавляющаго от истления живот твой,/ венчающаго тя милостию и щедротами,/ исполняющаго во благих желаніе твоѣ:/ обновится яко орля юность твоя./ Твориай милостыни Господь,/ и судьбу всем обидимым./ Сказа пути Своя Моисеови,/ сыновом Израилевым хотения Своя:/ Щедр и Милостив Господь,/ Долготерпелив и Многомилостив./ Не до конца прогневается,/ ниже во век враждует,/ не по беззаконіем нашим сотворил есть нам,/ ниже по грехом нашим воздал есть нам./ Яко по высотѣ небесней от

⁸ Чаше всего поется в сокращении.

земли,/ утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его./ Елико отстоят востоцы от запад,/ удалил есть от нас беззакония наша./ Якоже щедрит отец сыны,/ ущедри Господь боящихся Его./ Яко Той позна создание наше,/ помяну, яко персть есмь./ Человек, яко трава дние его,/ яко цвет сельный, тако оцветет,/ яко дух пройде в нем,/ и не будет, и не познает ктому места своего./ Милость же Господня от века и до века на боящихся Его,/ и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я./ Господь на Небеси уготова Престол Свой,/ и Царство Его всеми обладает./ Благословите Господа вси Ангели Его,/ сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его./ Благословите Господа вся Силы Его,/ слуги Его, творящии волю Его./ Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его./

Благослови, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое Его./ Благословен еси, Господи.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВТОРОЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животé моём,/ пою Богу моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в нихже несть спасения./ Изыдет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/ дающаго пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь⁹.

ЕДИНОРО́ДНЫЙ СЫ́НЕ:

Единоро́дный Сы́не и Сло́ве Бо́жий, Безсме́ртен Сый/ и изво́ливый спасе́ния на́шего ра́ди/ воплотѣ́тся от Святы́я Богоро́дицы и Присноде́вы Мари́и,/ непрело́жно вочелове́чивыйся,/ распны́йся же, Христе́ Бо́же, сме́ртию сме́рть попра́вый,/ Еди́н Сый Святы́я Трѣ́ицы,// спросла́вляемый Отцу́ и Свято́му Ду́ху, спаси́ нас.

ЕКТЕНИЯ́ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помѣ́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, помѣ́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, помѣ́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречѣ́стную, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко благ и человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ТРЕ́ТИЙ АНТИФОН, Блаже́нны:

Хор: Во Ца́рствии Твое́м помяни́ нас, Го́споди, егда́ при́деши, во Ца́рствии Твое́м.

На 12: Блаже́ни ни́щии ду́хом, я́ко тех е́сть Ца́рство Небе́сное.

Блаже́ни пла́чущии, я́ко ти́и утѣшатся.

На 10: Блаже́ни крѣ́тции, я́ко ти́и насле́дят зе́млю.

Блаже́ни а́лчущии и жа́ждущии пра́вды, я́ко ти́и насы́тятся.

На 8: Блаже́ни ми́лостивии, я́ко ти́и помѣ́ловани бу́дут.

Блаже́ни чи́стии се́рдцем, я́ко ти́и Бо́га у́зрят.

На 6 Блаже́ни миротво́рцы, я́ко ти́и сы́нове Бо́жии нареку́тся.

Из Окто́иха, глас 2:

Тропа́рь: Глас Ти прино́сим разбо́йничь, и мо́лимся:// помяни́ нас, Го́споди, во Ца́рствии Твое́м.

Блаже́ни изгна́ни пра́вды ра́ди, я́ко тех е́сть Ца́рство Небе́сное.

Тропа́рь: Христо́вым страсте́м уподо́бльшися, му́ченицы,// стра́сти челове́ческия разли́чныя прѣсно исцеля́ете.

На 4: Блаже́ни е́сте, егда́ понóсят вам, и изжену́т, и реку́т всяк зол глаго́л на вы, лжу́ще Мене́ ра́ди.

⁹ *Может петься иначе: Слава: Хвали, душе, моя, Господа... И ныне: Единородный Сыне...*

Тропарь: Со пророки, апостолы, со преподобными учителями, // Содетелю всех добре угодша.

Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Тропарь: Со всеми святыми Твоими, / яко Человеколюбец, Господи, / вся иже верою преставльшиися, // учини рабы Твоя, молимся.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: О Троице Пресущная, / чтущих Тя ущедри, / от прелести вражия и сетей, // всех избавляющи присно.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Мольбы раб Твоих не презри, Всенепорочная, // спасаючи нас от всяких бед и скорбей.

МАЛЫЙ ВХОД (С ЕВАНГЕЛИЕМ):

Диакон: Премудрость, прости.

Хор: Приидите, поклонимся и припадём ко Христу. Спаси ны, Сыне Божий, во святых дивен сый, поющая Ти: аллилуиа.

ТРОПАРЬ И КОНДАКІ ПО ВХОДЕ:

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Хор: Апостоли, мученицы и пророцы, / святителие, преподобнии и праведнии, / добре подвиг совершивши и веру соблюдши, / дерзновение имущи ко Спасу, / о нас Того, яко Блага, молите // спастися, молимся, душам нашим.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Помяни, Господи, яко Благ, рабы Твоя, / и елика в житии согрешиша, прости: / никтоже бо безгрешен, токмо Ты, // могий и преставленным дати покой.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

КОНДАК, ГЛАС 8:

Со святыми упокой / Христе, души раб Твоих, / идеже несть болезнь, ни печаль, / ни воздыхание, // но жизнь безконечная.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

БОГОРОДИЧЕН, ГЛАС 8:

Тебе и стену, и пристанище имамы, / и молитвенницу благоприятну к Богу, // Егоже родила еси Богородице безневестная, верных спасение.

Диакон: Господу помолмся.

Хор: Господи, помилуй.

Иерей: Яко Свят еси, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно.

Диакон: Гóсподи, спаси́ благочестíвыя.

Хор: Гóсподи, спаси́ благочестíвыя.

Диакон: И услы́ши ны.

Хор: И услы́ши ны.

Диакон: И во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

ТРИСВЯТО́Е:

Хор: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Диакон: Во́ннем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И ду́хови твоemú.

Диакон: Прему́дрость.

ПРОКІМЕН СУББО́ТЫ, ГЛАС 8:

Чтец: Прокі́мен, глас осьмы́й: **Веселі́тесь о Го́споде, / и раду́йтесь, пра́веднии.**

Хор: **Веселі́тесь о Го́споде, / и раду́йтесь, пра́веднии.**

Чтец: **Блаже́ни, іхже оста́вишася беззакóнія, и іхже прикры́шася гресі́.**

Хор: **Веселі́тесь о Го́споде, / и раду́йтесь, пра́веднии.**

ПРОКІМЕН ЗАУПОКО́ЙНЫЙ, ГЛАС 6:

Чтец: Глас шесты́й: Ду́ши их во благі́х водворя́тся.

Хор: Ду́ши их во благі́х водворя́тся.

ЧТÉНИЕ АПО́СТОЛА:

Диакон: Прему́дрость.

Чтец: **К** Корінфяном послáния свята́го апóстола Па́вла чтéние.

Диакон: Во́ннем.

(Суббо́тнее: 2Кор., зач.168, гл.1, стт.8-11):

Чтец: **Бра́тие, не хошú вас не ве́дети о ско́рби на́шей, бы́вшей нам во Аси́и, я́ко по премно́гу и па́че síлы отяготі́хомся, я́ко не надéяться нам и жи́ти. Но са́ми в себе́ осужде́ние сме́рти имéхом, да не надéющеся бу́дем на ся, но на Бо́га возста́вляющаго ме́ртвыя, І́же от толі́кия сме́рти изба́вил ны есть и избавля́ет, На́ньже и упова́хом, я́ко и ещé изба́вит; поспешáющим и вам по нас моли́твою, да от мног лиц е́же в нас дарова́ние, мно́гими благодарі́тся о вас.**

(За упоко́й: 1Сол., зач. 270, гл.4, стт.13-17):

Бра́тие, не хошú вас не ве́дети о уме́рших, да не скорби́те, я́коже и прóчии

не имущии упования. Аще бо веруем, яко Иисус умре и воскрес тако и Бог умершия во Иисусе приведет с Ним. Сие бо вам глаголем словом Господним, яко мы живущии, оставшии в пришествие Господне, не имамы предварити умерших. Яко Сам Господь в повелении, во гласе Архангелове и в трубе Божии снидет с небесе, и мертвии о Христе воскреснут первее. Потом же мы, живущии оставшии, купно с ними восхищени будем на облацех в сретение Господне на воздухе и тако всегда с Господом будем.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

Аллилуарий Субботы, Глас 4:

Чтец: Глас четвертый: Аллилуия, аллилуия, аллилуия. Возваша праведнии, и Господь услыша их, и от всех скорбей их избави их

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: Многи скорби праведным и от всех их избавит я Господь.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Аллилуарий Заупокойный, Глас 8:

Чтец: Глас осьмый: Блажени, яже избрал и приял еси, Господи, и память их в род и род.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Благослові, владыко, благовестителя святаго Апостола и Евангелиста Лукі. ¹⁰

Иерей: Бог, молитвами святаго, славнаго, всехвальнаго Апостола и Евангелиста Лукі, да даст тебе глагол благовествующему силою мною, во исполнение Евангелия возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Аминь.

Второй диакон: Премудрость, прости, услышим святаго Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: От Лукі святаго Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Второй диакон: Вонмем.

Чтение Евангелия:

(Субботнее: Лк., зач.29, гл.7, стт.2-10):

Диакон: Во время оно, вниде Иисус в Капернаум. Сотнику же некоему раб боля зле, хотяше умерети, иже

¹⁰ По служебнику (при иерейском служении) этот диалог произносится не во всеуслышание в алтаре во время пения Аллилуария, но также распространена практика произнесения этого диалога возгласно после Аллилуария.

бе ему честен. Слышав же о Иисусе послал к нему старцы иудейския, моля его, яко да пришед спасет раба его. Они же пришедше ко Иисусови, моляху его точно, глаголюще, яко достоин есть, еже аще даши ему, любит бо язык наш, и сонмище той созда нам. Иисус же идяше с ними. Еще же ему не далече сущу от храмины, послал к нему сотник други, глаголя ему: Господи, не движися, не смь бо достоин, да под кров мой внидеши. Темже ни себе достоина сотворих приити к тебе, но рцы слово, и исцелет отрок мой. Ибо и аз человек есмь под владыкою учинен, имея под собою воины, и глаголю сему: иди, и идет, и другому: прииди, и придет, и рабу моему: сотвори сие, и сотворит. Слышав же сия Иисус, чудися ему, и обращая идущему по нем народу рече: глаголю вам, ни во Израили толики веры обретох. И возвращешся посланнии обретоша болящаго раба исцелевша.

(Заупокійное: Ин., зач.16, гл.5, стт.24-30):

Диакон: Рече Господь ко пришедшим к нему иудеем: аминь, аминь глаголю вам, яко слушаешь словесе Моего и веруешь Пославшему Мя иметь живот вечный, и на суд не придет, но преидет от смерти в живот. Аминь, аминь глаголю вам, яко грядет час, и ныне есть, егда мертвии услышат глас Сына Божия и услышавше оживут. Якоже бо Отец имеет живот в Себе, тако даст и Сынови живот имети в Себе и область даде ему и суд творити, яко Сын Человечь есть. Не дивитесь сему, яко грядет час, вонже вси сущии во гробех услышат глас Сына Божия, и изыдут сотворшии благая в воскрешение живота, а сотворшии злая в воскрешение суда. Не могу аз о Себе творити ничегоже. Якоже слышу, сужду, и суд Мой праведен есть, яко не ищу воли Моея, но воли пославшаго Мя Отца.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимем стране нашей, властях и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о братиях наших, священниках, священномонахах, и всем во Христе братстве нашем.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ОБ ОГЛАШЁННЫХ:

Диáкон: Помолíteся, оглашёнными, Гóсподеви.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(На каждое прошение)*

Диáкон: Вёрнии, о оглашённых помóлимся, да Гóсподь помíлуе их.

Огласíт их слóвом íстины.

Открýет им Евáнгелие правды.

Соединíт их святéй Своёй собóрней и апóстольстей Цérкви.

Спасí, помíлуй, заступí и сохрани́ их, Бóже, Твоёю благодáтию.

Оглашёнными, главы вáша Гóсподеви приклонíte.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Да и тии с нáми слáвят пречестнóе и великолéпое íмя Твоé, Отцá, и Сына, и Святáго Дýха, ны́не и прíсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

ЕКТЕНИЯ ВЁРНЫХ, ПЁРВАЯ:

Диáкон: Елицы оглашёнными, изыдíte, оглашёнными, изыдíte, елицы оглашёнными, изыдíte, да никто от оглашённых, елицы вёрнии, пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоёю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Премúдрость.

Иерéй: Я́ко подобáет Тебé вся́кая слáва, честь и поклонéние, Отцý, и Сыну, и Святóму Дýху, ны́не и прíсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

ЕКТЕНИЯ ВЁРНЫХ, ВТОРА́Я:

Диáкон: Пáки и пáки, мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. *(На каждое проше́ние)*

Диáкон: О свýшнем мíре и спасéнии душ нáших, Гóсподу помóлимся.

О мíре всегó мира, благостóянии святýх Бóжиих церквéй и соединéнии всех, Гóсподу помóлимся.

О святém хрáме сем и с вéрою, благоговéнием и стрáхом Бóжиим входя́щих в о́нь, Гóсподу помóлимся.

О избáвитися нам от вся́кия скóрби, гнéва и нýжды, Гóсподу помóлимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоёю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Премúдрость.

Иерéй: Я́ко да под держáвою Твоёю всегда́ храни́ми, Тебé слáву возсыла́ем, Отцý, и Сыну, и Святóму Дýху, ны́не и прíсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

ХЕРУВИ́МСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: И́же Херувíмы та́йно образу́юще и животворя́щей Трóице Трисвятúю песнь припева́юще, вся́кое ны́не житéйское отложíм попечéние.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Диакон: Великаго господина и отца нашего **Кирилла**, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего **(Высоко-)** Преосвященнейшаго **(имярек)**, **(архи-)**епископа **(митрополита (титул))**, да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященные митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святого храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Яко да Царя всех подыдем, ангельскими невидимо дориносима чинми. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Исполним молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О предложенных Честных Дарех, Господу помолимся.

О святем храме сем, и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Щедротами Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Возлюбим друг друга, да единомыслием исповемы.

Хор: Отца, и Сына, и Святого Духа, Троицу единосущную и нераздельную.

Диакон: Двери, двери, премудростию вонмем.

СИМВОЛ ВЕРЫ:

Люди: Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век. Света от Света, Бога истинна

от Бóга истинна, рождённа, несотворённа, единосущна Отцú, Ёмже вся б́ыша. Нас рáди человек и нáшего рáди спасения сш́едшаго с небес и воплотívшагося от Дúха Свята и Марíи Дéвы и вочеловéчшася. Распýтаго же за ны при Пон-тíйстем Пилáте, и страдáвша, и погребённа. И воскресшаго в трéтий день по Писáнием. И возш́едшаго на небесá, и седяща одеснúю Отцá. И пáки грядúщаго со слáвою судíти живым и мёртвым, Егóже Цáрствию не б́удет концá. И в Дúха Святаго, Гóспода, Животворящаго, Ёже от Отцá исходящаго, Ёже со Отцём и Сь́ном спокланяема и сславима, глагóлавшаго проро́ки. Во ед́ину Святúю, Со-бóрную и Апóстольскую Цёрковь. Исповéдую ед́ино крещёние во оставлénие грехóв. Чаю воскресения мёртвых, и ж́изни б́удущаго вéка. **Амíнь.**

ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНО́Н:

Диáкон: Стáнем дóбре, стáнем со стрáхом, вóнмем, святóе вознош́ение в мíре приносíти.

Хор: Мíлость мíра, жёртву хвалéния.

Иерей: Благодáть Гóспода нáшего Иисúса Христá, и любы́ Бóга и Отцá, и причáстие Святаго Дúха, б́уди со всéми вáми.

Хор: И со дúхом твоём.

Иерей: Горé¹¹ имéим сердцá.

Хор: Ёмáмы ко Гóсподу.

Иерей: Благодарím Гóспода.

Хор: Достóйно и прáведно есть покланя́тися Отцú и Сь́ну, и Свято́му Дúху, Трóице единосущней и нераздéльной.

Иерей: Побédную песнь пою́ще, вопию́ще, взывáюще и глагóлюще.

Хор: Свят, свят, свят Госпóдь Саваóф, испóлнь нéбо и земл́я слáвы Твоея́; осáнна в в́ышних, благословén Грядýй во íмя Госпóдне, осáнна в в́ышних.

Иерей: Приимíte, ядíte, сие́ есть Тéло Моé, ёже за вы ломíмое во оставлénие грехóв.

Хор: Амíнь.

Иерей: Пíйте от нея́ вси, сия́ есть Кровь Моя́ Нóваго Заветá, я́же за вы и за мнóгия излива́емая, во оставлénие грехóв.

Хор: Амíнь.

Иерей: Твоя́ от Твоих Тебé принося́ще, о всех и за вся.

Хор: Тебé поём, Тебé благословím, Тебé благодарím, Гóсподи, и мóлим Ти ся, Бóже наш.

Иерей: Изрýдно о Пресвятéй, Пречíстей, Преблагословénней, Слáвней Влады́чице нáшей Бо-горóдице и Приснодéве Марíи.

¹¹ Горé = к Гóрнему, духóвному, ввысь

Досто́йно:

Досто́йно есть яко во́истинну блажи́ти Тя, Богоро́дицу, Присноблаже́нную и Пренепоро́чную и Ма́терь Бо́га на́шего. Честне́йшую Херув́им и славне́йшую без сравне́ния Сераф́им, без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем.

Иерей: **В** пёрвых помяни́, Го́споди, вели́каго господи́на и отца́ на́шего **имярек**, Святе́йшаго Патри́арха Моско́вскаго и всея́ Руси́, и господи́на на́шего **(Высо́ко-)** Преосвяще́ннейшаго **(имярек)**, **(архи-)**еписко́па **(митрополита (титул))**, ихже да́руй святы́м Твои́м це́рквам, в ми́ре, це́лых, честных, здра́вых, долгодéнствующих, пра́во пра́вящих сло́во Твоея́ и́стины.

Хор: **И** всех, и вся.

Иерей: **И** даждь нам еди́неми усты́ и еди́нем се́рдцем сла́вити и воспева́ти пречестно́е и великоле́пное и́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **Ами́нь.**

Иерей: **И** да бу́дут ми́лости вели́каго Бо́га и Спа́са на́шего Иису́са Хри́ста со все́ми ва́ми.

Хор: **И** со ду́хом твои́м.

ЕКТЕ́НИЯ ПРОСИ́ТЕЛЬНАЯ:

Диакон: **В**ся святы́я помяну́вше, па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помо́лимся.

Хор: **Го́споди, помилуй. (На каждое прошение)**

Диакон: **О** принесённых и освящённых Честных Дарех, Го́споду помо́лимся.

Яко да человеколю́бец Бог наш, приём я́ во святы́й и пренебе́сный и мы́сленный Свой же́ртвенник, в воню́ благоуха́ния духо́внаго, возниспо́слет нам Божество́нную благода́ть и дар Свята́го Ду́ха, помо́лимся.

О изба́витися нам от вся́кия ско́рби, гне́ва и ну́жды, Го́споду помо́лимся.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: **Го́споди, помилуй.**

Диакон: **Д**не все́го соверше́нна, свята́, мирна́ и безгре́шна у Го́спода про́сим.

Хор: **Пода́й, Го́споди. (На каждое прошение)**

Диакон: **А**нгела мирна́, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Го́спода про́сим.

Проще́ния и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода про́сим.

Добрых и поле́зных душам на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода про́сим.

Про́чее вре́мя живота́ на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти у Го́спода про́сим.

Христиа́нския кончи́ны живота́ на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, мирны́ и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Хри́сто́ве про́сим.

Соедине́ние ве́ры и прича́стие Свята́го Ду́ха испроси́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь жи́вот наш Хри́сту Бо́гу преда́дим.

Хор: **Тебе́, Го́споди.**

Иерей: **И** сподо́би нас, Влады́ко, со дерзнове́нием, неосу́ждено сме́ти призыва́ти Тебе́, Небе́снаго Бо́га Отца́, и глаго́лати:

МОЛИ́ТВА ГОСПО́ДНЯ:

Люди: **О**тче наш, И́же еси́ на небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, яко́ на небеси́ и на земли́. Хлеб наш на-

сущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Благодатию, и щедротами, и человеколюбием Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Святая святым.

Хор: Един свят, / един Господь, / Иисус Христос, / во славу Бога Отца. / Аминь.

ПРИЧАСТЕН СУББОТЫ:

Радуйтесь, праведнии о Господе, правым подобает похвала

ПРИЧАСТЕН ЗАУПОКОЙНЫЙ:

Блажени, яже избрал, и приял еси, Господи, и память их в род и род.

Аллилуия (Трижды.)

ПРИЧАСТИЕ:

Диакон: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословен Грядый во имя Господне, Бог Господь и явися нам.

Иерей: Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или в осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тело Христово примите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Иерей: Спаси, Бóже, люди Твоя, и благослови достойние Твое.

Хор: Видехом свет истинный, / прияхом Духа Небеснаго, / обретохом веру истинную, / нераздельней Троице поклоняемся, // Та бо нас спасла есть.

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша / хваления Твоего Господи, / яко да поем славу Твою, / яко сподобил еси нас причаститься / Святым Твоим, Божественным, бессмертным и животворящим Тайнам, / соблюди нас во Твоей святыни / весь день поучатися правде Твоей. // Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

ЕКТЕНИЙ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, бессмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: День весь совершен, свят, мирен и безгрешен испросивше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты еси освящение наше, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛИТВА:

Иерей: Благословляяй благословящая Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослови достойние Твое, исполнение Церкви Твоей сохрани, освяти любящая благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, церквам Твоим, священником, воинству и всем людям Твоим. Яко всякое даяние благо, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

ПСАЛОМ 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время, / вину хвала Его во устех моих. / О Господе похвалится душа моя, / да услышат кротцы, и возвеселятся. / Возвеличите Господа со мною, / и вознесем Имя Его вкупе. / Взысках Господа, и услыша мя, / и от всех скорбей моих избави мя. / Приступите к Немю, и просве-

тѣтесе,/ и лица ва́ша не постыдѣтса./ Сей ни́щій воззвѣ, и Господь услы́ша и,/ и от всѣх скорбѣй егѡ спасѣ и./ Ополчѣтса а́нгел Господень ѡкрест боѣщихся Егѡ,/ и избѣвит их./ Вкусѣте и вѣдите, я́ко благ Господь:/ блажен муж, ѡже уповѣет Нань./ Бѡйтесе Гѡспода, всѣ святѣи Егѡ,/ я́ко несть лишѣния боѣщимса Егѡ./ Богѣтти обнищѣша и взалкѣша:/ взыскѣющѣи же Гѡспода не лишѣтса всѣаго блѣга./ Приидѣте, чѣда, послушѣйте менѣ,/ стра́ху Господню научу вас./ Ктѡ ест человек хотѣй живѡт,/ любѣй дни вѣдети блѣги?/ Удержѣ язѣк твоѣ от зла,/ и устнѣ твоѣ, ѣже не глаголати льсти./ Уклонѣтса от зла и сотворѣ блѣго./ Взыщѣ мѣра, и поженѣ ѡ./ Ѳчи Господни на прѣведныѣ,/ и ѡши Егѡ в молѣтву их./ Лице же Господне на творѣщѣя злѣя,/ ѣже потребѣти от землѣ пѣмѣть их./ Воззвѣша прѣведниѣ, и Господь услы́ша их,/ и от всѣх скорбѣй их избѣви их./ Близ Господь сокрушеннѣх сѣрдцем,/ и смиреннѣх дѡухом спасѣт./ Мнѡги скѡрби прѣведным,/ и от всѣх их избѣвит ѡ Господь./ Хранѣт Господь всѣ кѡсти их,/ ни едѣна от них сокрушѣтса./ Смерть грѣшников лютѣ,/ и ненавѣдѣщѣи прѣведнаго прегрѣшат./ Избѣвит Господь дѡшы раб Своѣх,/ и не прегрѣшат// всѣ, уповѣющѣи на Негѡ.

Иерѣй: **Благословѣние Господне на вас, Тогѡ благодѣтѣю и человеколѡбием, всегда, ны́не и прѣсно, и во вѣки веков.**

Хор: **Амѣнь.**

Иерѣй: **Слѣва Тебѣ, Христѣ Бѡже, уповѣние наше, слѣва Тебѣ.**

Хор: **Слѣва, и ны́не. Гѡсподи, помѣлуй. (Трѣжды) Благословѣ.**

Отпуст:

Иерѣй: **Воскресѣй из мѣртвѣх, Христѡс, ѡстинный Бог наш, молѣтвами прѣчѣстѣя Своеѣ Мѣтере, ѡже во святѣх ...**

Многалѣтѣ:

Хор: **Велѣаго Господѣна и Отцѣ нашего **Кириллѣ**,/ Святѣйшаго Патрѣарха Москѡвскаго и всеѣ Русѣ,/ и Господѣна нашего **(Высоко-)** Преосвященнѣйшаго **(имѣрек),/ (архи-)епѣскопа (митрополѣта (тѣтул)),/ богохранѣмую странѣ нашу Россѣйскую,/ настоятѣля, брѣтѣю и прѣхѡжан святѣаго хра́ма сегѡ/ и всѣ правослѣвныѣ христѣаны,// Гѡсподи, сохрани их на мнѡгаѣ лѣта.****